

DESPUES DE LA GUERRA CAMINO DE RUINA

II

Quedé en mi crónica anterior en que había de demostrar que actualmente sobra con 25.000 hombres de todas armas, para atender victoriosamente a cuantas improbables contingencias marciales pueden sobrevenir. ¿Cuáles pueden ser éstas, cual mejor dicho, es la más adversa que puede presentarse?... Un alzamiento general de Quebdana, Beni-Buyagi, Beni-Said, Bocoya y Beni-Burriaga que, puestos de acuerdo y reunidos ó fraccionados sus contingentes, intentaran un ataque general á la línea de posiciones avanzadas, ó burlando ésta sigilosamente, para lo cual nuestro servicio de confidencias y Policía había de estar sordo y ciego, intentaran el ataque de la segunda línea dejando atrás, en ocasión de atacarlos por retaguardia ó cortarles la retirada, las numerosas fuerzas que componen la primera.

Los contingentes regularmente armados que pueden dar las habillas citadas para una expedición fuera de sus terrenos, nunca rebasaran la cifra de 10 á 12.000 hombres. Estos, sólo por la parte aun mal cerrada de Atlaten al mar, encontrarían posible línea de invasión, reuniéndose en la meseta de Beni-Sidel y partiendo de allí para el ataque de las posiciones de Ait-Aisa y Tiguilmanin ó para las del zoco del Had de Beni-Sicar é Hidun. Las posiciones citadas, con sus guarniciones de una ó dos compañías y su sección de Artillería, producirían tal destrozo en las filas rebeldes, mayor cuanto más numerosas fueran y más grande ardor las impulsara, que probablemente el drama no pasaría de este primer acto; pero habríamos nosotros de proporcionar un segundo más sangriento y ejemplar, cual sería aprovechar la facilidad de dar órdenes helicógrafas para amagar por retaguardia con fuerzas de Nador y Atlaten á la «harka» y tomar posiciones que batan su inevitable retirada, inevitable aunque sólo fuera por razón de subsistencias. Es decir, que aun para este caso, el único semi-possible, nada hay que temer ya de los ataques de los kabilenos á Melilla y su campo, que ha llegado á tener los límites militares precisos (aun los tendrá más perfectos) para hacer irrealizables los sueños guerreros de las hordas rifeñas.

Cualquier posición medianamente elegida y hábilmente dispuesta rechazará ó detendrá al enemigo más fuerte, carente de artillería, con 150 fusiles y un par de piezas bien municionadas. Cualquier combinación de dos columnas medianamente ideada, de 4 ó 100 caballos, 4 piezas de montaña y 1.000 infantes, conducida apoyándose en las posiciones ya ocupadas, destruirá al mayor núcleo enemigo que posiblemente pueda formarse, y podría en pocas horas recibir refuerzos que completen su acción. Es decir, que aun suponiendo que el enemigo elija tres líneas de ataque para dividirlas, una por Zeluán-Nador, otra por los montes del Azara y Uisan al collado de Atlaten, y otra por la costa de Beni-Bugafar á Hidun y Río del Oro, bastarían seis columnas de 1.000 hombres para batirlas. Estos 6.000 hombres, con 6.000 que guarnecen las posiciones, en buen número innecesarias, más 6.000 hombres de reserva en la plaza, acusan un máximo de necesidades de 18.000 hombres en el caso más extremo. Necesidad que disminuirá en mucho el día en que estén hechos los caminos militares, que es labor de un año, á lo más, si al tiempo se le da valor de oro y éste se invierte discreta y fructíferamente.

Podía en esta crónica hacer alarde de conocimiento militar del terreno analizando la importancia ó necesidad de cada posición é indicando la guarnición suficiente, á mi juicio, que cada una había de tener para llenar cumplidamente su objeto; pero dejo este campo técnico-militar en que me he metido, para entrar á desflorar el aspecto político y económico de la empresa nacional de que me ocupo.

Bien quisiera poder tributar al comandante en jefe de este Ejército, como tal, los elogios que como político merece. Cumplo un deber de prudencia y quizás de patriotismo (¿quién sabe?) dejando el análisis de su gestión militar para cuando no ejerza este mando, dándole el gusto de elogiar su tacto político antes y después de la campaña, faltándole sólo haber sabido dar otro matiz á la política en los cuatro meses que duró la guerra; pero no todos los hombres son bastante ecuanimes para dar en cada situación modo diverso á su pensamiento y á su conducta.

No creo dudoso que la labor de rectitud, justicia y asiduidad del general Marina anterior al 9 de julio logró la ocupación de la Restinga y Cabo de Agua, y la posible y tranquila explotación de las minas de Beni-bu-Ifrur, importantes servicios nacionales, así como predispuso el ánimo de los kabilenos, especialmente los de Frajana, Mazza y Beni-Sicar, para hacer la guerra de mala gana y deseando su pronto término, facilitando la confianza que su bondad les inspiró siempre, la que ellos han manifestado para acogerse al amplio perdón sin recelos ni tardanzas, que hubieran dificultado y alejado el momento en que este episodio histórico de Melilla salió del período agudo.

Después de la guerra el Ejército ha seguido tan fiel y disciplinadamente el espíritu de su jefe, que, apenas transcurridos tres meses, ni las mujeres y niños sienten temor á la aproximación de las columnas, antes, al contrario, desean verlas que las temen. Tan firme y rápidamente se ha llevado al país la con-

vicción de la generosidad española! Al calor y amparo de esta protección viven los buenos y se rehacen los pueblos, y si hubiera un poco más de decisión en perseguir el bandolerismo, endémico en esta tierra y agravado por siete años de guerra, más tranquilos se sentirían los pacíficos y trabajadores, que son los más. Pero el temor á la interpretación que España pueda dar á un tiroteó y á alguna baja que, consiguientemente, originara, retarda, impide quizá, labor tan necesaria.

Creo, en suma, que por el momento no cabe fundar la organización política de este territorio más que en la militar, pero dándole forma adecuada que responda al fin que se persigue. Así, cada núcleo de población, cada posición militar, debe tener un organismo permanente político-militar, independiente casi de las fuerzas que las guarnezcan, aunque éstas sean el apoyo y calor suyo, al tiempo que están situadas en previsión de sucesos que requieran su intervención.

Las líneas generales de la organización que por mejor tenemos se diferencian poco de lo que haciendo viene, pero se diferencian en algo que es esencial remediar. Actualmente cada posición está guarnecida por un destacamento, que periódicamente se releva; el jefe del destacamento es, á su vez, jefe político del territorio de acción é influencias, aun no bien delimitado, que se supone asignado á cada posición; en algunas hay un oficial, con funciones de ayudante de plaza y jefe de la Policía; éste es un lazo de unión y permanencia de criterio entre el destacamento que se va y el que le sustituye, pero no es bastante. Sería preciso que las posiciones ejes tuvieran un comandante político-militar, un ayudante de plaza, una «rabaa» de Policía con su jefe, un asesor letrado indígena y un médico. De tal modo, la autoridad de cada posición iría, por fuerte, moral y justa, sustituyendo en el ánimo del moro la autoridad de cabos y kaidés, que, á poco, perderían su influencia, que tan perjudicial puede sernos y que tan abusiva y cara es generalmente para los indígenas.

Creemos que son posiciones ó núcleos esenciales para los efectos de esta organización Nador, Zeluán, Atlaten, zoco Had de Benisicar y la que seguramente queda por ocupar en la meseta de Beni-Sidel ó en los límites de Beni-Fugafar con éste y con Beni-Sicar.

Melilla sería el centro donde residiera, en manos de su gobernador y organismos adjuntos, el Tribunal de alzada y de sentencia definitiva para todos los asuntos gubernativos, judiciales y civiles.

En otra tercer crónica, quizá la última, estudiaré el aspecto económico del problema que me ocupa.

UN VOLUNTARIO.

DESDE MELILLA

Regreso de licenciados.

MELILLA. (Jueves, noche.) Ha zarpado, con rumbo á Málaga, el transatlántico *Ciudad de Mahón*.

A bordo de este buque regresan á la Península 650 soldados que acaban de obtener la licencia.

Proceden de los batallones de Cazadores de Segorbe, Talavera y Chiclana, regimiento de Wad Rás, Administración Militar y Artillería. A despedirlos han acudido al muelle los generales Sotomayor, Arizón y Morales y varios jefes de cuerpos.

Durante el embarque una banda militar ha interpretado alegres composiciones.

El coronel de Wad Rás ha arengado elocuentísimamente á los licenciados al despedirlos.

Los licenciados de dicho regimiento, á quienes momentos antes de marchar se les ha obsequiado con pasteles y Jerez, han aclamado á Primo de Rivera.

En Málaga se dará dos pesetas á cada licenciado.

RODRIGUEZ DE CELIS.

¡SE ACABO!

Machaquito no forea

Negociaciones arriba, negociaciones abajo, ayer tarde, á última hora, se celebró otra conferencia entre el empresario de la Plaza de Madrid, D. Indalecio Mosquera, y el espada Machaquito.

Para dolor de los aficionados madrileños diré que D. Indalecio y Machaquito no se han arreglado y, por lo tanto, Rafael no torceará en Madrid este año.

Si ayer dije que Mosquera había hecho proposiciones muy aceptables, hoy puedo afirmar que Machaquito también se ha puesto en razón, por los grandísimos deseos que tiene de torrear en Madrid.

Machaquito no puede suprimir en absoluto lo de las substituciones por causa de accidentes, y ha propuesto á Mosquera que si cae herido, cobrará en toda la temporada únicamente seis corridas de las que no toree.

Ha hecho desaparecer en absoluto la condición referente á las enfermedades. O está herido de toro ó torea. Si está enfermo no quiere cobrar.

Mosquera le ha ofrecido hasta 8.000 pesetas; pero Rafael ha rechazado aumentos de precio.

Como la entrevista fué larga y terminó tarde, y como no quiero incurrir en errores al detallar, por tratarse de una delicada cuestión, no entro en detalles minuciosos.

Si el lector los desea, espere unas horas y los tendrá.

Por hoy basta con la fatal noticia.
¡Machaquito no torceará en Madrid!

DIALOGOS

¡VAYA UNAS BROMITAS!

Hace unos días, cuando el repórter—como es su costumbre, de la que no puede prescindir—entraba en el salón de conferencias del Congreso, vió que en torno «al club de los viudos»—el corrillo donde se reúne la flor y nata de los políticos jóvenes, simpáticos, traviesos é ingeniosos, capaces de poner en grave apuro á cualquier frágil Gobierno—se congregaba una cincuentena de personas, ávidas, anhelantes, reflejando en sus rostros impaciencia y emoción.

—¿Qué ocurre? ¿Crisis? ¿Convocatoria? —Calle usted—le dice, tembloroso, al repórter un caballero regordete y bajito.—¡Calle usted, por Dios, que están haciendo el encasillado!

—¿Aquí? —Sí, señor; aquí.

—Pero ¿no es costumbre que los encasillados los haga el ministro de la Gobernación?

—¡Qué! ¡Aquí lo tienen todo, todo. El que salga en este encasillado, triunfa!

—¡Caramba! ¿Qué me cuenta usted?

—Lo que usted oye. Yo creo que me encasillarán. ¿No le parece á usted?

—Hombre, sí; que lo encasillen á usted. ¡Qué demonio!

En tanto que el repórter sostiene con el crédulo amigo esta conversación, el inquieto encasillado, hombre de agudezas encantadoras, de diabólicas iniciativas, de sutil espíritu, bajo su frío aspecto de impasible, explica lentamente, sin inmutarse, lo que serán las futuras Cortes.

—Aquí está todo—dice suavemente, con un dejo de ironía, que los pobres candidatos, trémulos, confusos, no advierten.—Aquí está todo. Mañana empezaremos.

Y se levanta disipante y se aleja con lentitud.

El repórter, atraído por este rasgo de fina gracia, ante aquel concurso deslumbrado, siente deseos de abrazar al irónico.

Transcurre un día; transcurren dos, tres, cuatro...

Los aspirantes no dejan vivir al endiablado político, que trae de cabeza á los profesionales.

La noticia cunde por Madrid; los pasillos se pueblan. Aquello es un hervidero de pasiones.

—¡No, no! ¡Tengo yo la fuerza!—grita uno.

—Está usted equivocado. La fuerza es mía; yo seré el triunfante.

—¿De qué? ¿De dónde?

—De toda la vida! ¡No faltaba más!

—Eso digo yo. ¡No faltaba más!

El político irónico, siempre impasible, siempre taciturno, pone paz en los espíritus y sella los labios.

—¡Calma, señores, calma! Yo procuraré arreglarlo todo. Tengo muchos compromisos, muchos; pero, jeng fin!

—Sí, hombre, sí... ¡haga usted el favor, por María Santísima! ¡Mire usted que en el encasillado de Gobernación ya lo tenía yo casi seguro!

—¡Ah, bien, bien! Ya arreglaremos eso.

Y llega á tal punto la obsesión y la locura, que las cartas se reciben por centenares, las recomendaciones llueven, las visitas menudean. Todo son súplicas, lamentos, halagos, mimos, promesas de amistad.

Hay unos momentos en que muchos dudan de la existencia de Merino y de Canalejas, y de todos los poderes imaginables. ¡No cabe duda! ¡No cabe duda! Allí, en aquel rincón de caldeo del Congreso están las actas, los votos, la fuerza oficial, todo, todo lo que se necesita para el anhelado triunfo!

Se ven caras sonrientes, caras tristes, rostros esperanzados.

—¿Qué? ¿Qué tal?

—¡Ah, yo bien! Encasillado en primer lugar.

—Yo también, sin lucha.

—Pero el encasillado de usted ¿es en Gobernación?

—¡Que Gobernación ni que ocho cuartos! Aquí, aquí. En la lista de Fulano.

—¡Qué sea enhorabuena!

—¡Gracias! Igualmente.

Y los afortunados mortales se separan, seguros de llevar en los bolsillos sus actas más limpias que el oro limpio.

Llegó el día esperado, el día emocionante. Ayer. A las cuatro de la tarde el salón de conferencias está imponente.

—¡Cuánta ansiedad! ¡Cuántos temores! ¡Cuántas esperanzas!

—¿Qué sucede?

—¡Que hoy sale!

—¿Cómo que hoy sale?

—Sí, hombre, ¡el encasillado!

—¡Demonio! Pero, ¿eso lo publica el Gobierno?

—¡Qué Gobierno! ¡El encasillado de aquí, el auténtico! Yo estoy. ¿Sabe usted?

—¡Qué dicha!

Un rumor sordo interrumpe al repórter. Es que acaban de traer los números de un simpático periódico de la noche con el famoso encasillado.

Aquello es terrible. Los candidatos se arrebatan los números como si fuesen las actas auténticas. Unos palidecen, otros sonríen.

—¿Viene usted?

—Claro—contesta con empaque un señor, ahucando la voz.—Le advierto á usted que no lo he pedido, ni siquiera me he ocupado de este asunto; pero ya está hecho. No voy á oponerme, ¿no le parece á usted?

—Es natural. Yo no he pedido tampoco nada, y aquí estoy. ¡No hay más remedio que sacrificarse!

Los felices encasillados desfilan ceremoniosamente, solemnemente, recibiendo apretones de manos.

Y al llegar á la calle, locos, congestionados, buscan un coche.

—¡A Telégrafos! ¡A escape!

Y en Telégrafos se encuentran todos, transmitiendo telegramas y más telegramas á los distritos.

«Encasillado, como anunciéles. Yo oponiame, pero Gobierno obligame. Comunico amigos.—Pérez.»

Otro:

«Veán periódico con encasillado verdad. Pobre Suárez, pesar trabajos desesperados, no conseguido encasillento. Salúdoles.—Gutiérrez.»

Y así toda la noche, hasta la madrugada.

En los hogares han debido ser también de intensa emoción las escenas.

—¡Chica, ya está eso!

—¿El sombrero?

—No, hija, el encasillado. Mira.

Y extiende el periódico y lee triunfante. ¡Qué felicidad!

En el Congreso han quedado pocos, y los que quedan sonríen maliciosamente.

El político irónico, el diabólico simpático, que ha promovido toda esta revolución, se levanta, se enfunda en un abrigo, enciende un cigarro y dice:

—¡Esto se ha terminado, caballeros!

Las frases, saliendo suaves y dulces de sus labios, parecen saetas envenenadas con un perfumado y delicioso veneno.

—¡Qué diablura de muchachos!—dice un venerable senador vitalicio al oído del repórter.

—¿Por?

—¿Pero no sabe usted lo que pasa?

—No.

—Pues que estos encasillados son los que se sabe que no van á triunfar y que no tienen el apoyo del Gobierno. Mezclando con sus nombres los de cincuenta ó sesenta triunfantes seguros, aparece bien dorada la travesura.

—¡Demonio!

—La cosa tiene gracia. Confiese usted que tiene gracia. ¡Lo que no inventan esos diablitos...

El venerable senador se despide riendo á carcajadas, y el repórter se queda pensando en el sinnúmero de congestiones que han de curar los médicos, allá por los días febriles del mes de mayo...

TAF.

EL CRIMEN DE ANOCHE

Los tenorios abusan y las damas matan

Antecedentes.

Hacla tiempo ya, y en estas columnas lo hemos denunciado, que una colección de desaprensivos señoritos, sin pizca de crianza, se dedicaban á chiclear, en forma grosera, á cuantas damas iban solas por la calle, tomándose con ellas ciertas libertades y cometiendo actos contra el pudor, de los que avergüenzan á toda persona culta.

Estos actos indignos han venido realizándose á ciencia y paciencia de las autoridades, que no los desconocían; antes bien, con su benevolencia y á veces con su regocijo, los autorizaban disculpándolos. Y, como no podía menos de ser, ha llegado por fin un día en que la crónica sangrienta se ha enriquecido con un hecho que viene por sí á decir más que cuanto pudiéramos expresar nosotros con las mayores indignaciones.

Es verdaderamente asqueroso lo que ocurre con esos «pollos» mal educados é indecentes, tan cobardes y tan viles, que no saben respetar la indefensión de una mujer sola. Na!a más repugnante que esos corrillos formados en las calles céntricas, en los que cuatro degenerados se dedican á insultar á mansalva, con la palabra y con el hecho, á cuantas señoras pasan á su inmediación.

El crimen de anoche era una consecuencia lógica y esperada. No podía por menos de ocurrir un día ú otro.

El suceso.

Anoche, á las siete y media, y cuando mayor era la animación en la Carrera de San Jerónimo, se oyeron dos disparos de revólver que pusieron la alarma en todas las caras.

¿Qué ocurría? A las voces de ¡Socorro! dadas por unas señoras acudió un gran gentío, frente á un comercio de alfombras que existe al promedio de la calle. Los que pudieron, á codazos, hacerse lugar, vieron tendido en la acera á un joven de unos veinticuatro años, y á una señora rubia, joven, elegante, espléndida, apoyada en la pared con gesto de terror y con un pequeño revólver en la mano.

Las autoridades.

Estas llegaron al primer momento. Nadie podía saber qué ocurría, y todo el mundo se preguntaba con avidez. El mismo delegado de Policía se negó á decir una palabra del hecho, limitándose á hacer custodiar el cadáver y á ordenar que en un coche de punto se condujera á la señora citada, acompañándola una pareja de Orden Público. Un cordón de guardias impedía acercarse al cadáver, que había sido cubierto con un impermeable.

Comentarios.

Cada uno expresaba su opinión, y todas ellas eran contradictorias. ¿Era un crimen por celos? Seguramente. ¿Era un matrimonio el muerto y la matadora? ¿Acaso amantes?

El misterio era impenetrable, y se discutía con verdadero encarnizamiento. Lo que más daba que decir era la detención de cuatro ó cinco *pollos* muy elegantes, que se encontraban custodiados por una pareja en un portal próximo. A los diez minutos llegó el juez, levantando el cadáver y ordenando que los cinco señoritos que hemos citado—que eran cinco—fueran conducidos presos, en unión de la matadora. ¿Qué quería decir aquello?

Cómo ocurrió el suceso.

Un testigo presencial, al que interrogamos en nuestra Redacción, adonde fué á darnos la noticia, explicaba así este crimen sensacional:

Frente á Lhardy había un grupo, compuesto de cinco ó seis mozaletas, que desde una hora antes del suceso se dedicaban á piropear ruidosamente á cuantas señoras pasaban solas. A unas las aplaudían, á otras las cerraban el paso con ademanes cómicos, á algunas las pellizcaban ó cogían las manos, y á todas las dirigían requiebros indecorosos en frases groseras é insultantes.

Todas las señoras protestaban, escandalizadas. Algunas volvían sobre sus pasos; pero ellos continuaban cada vez con más algarazara su hazafia de bárbaros.

De pronto avanzó sola una señora ó señorita, joven, alta, elegantísima, con largo abrigo marrón y un sombrero de piel blanca con galón dorado; en la mano llevaba sólo un gran bolsillo de plata.

Uno de los jóvenes, el único que iba sin abrigo, elegantemente vestido y con sombrero flexible, se colocó frente á la señora y quiso detenerla. Ella avanzó, pronunciando una frase extranjera, y entonces el *pollo* la invitó á darle el brazo con una frase indecente.

Ella retrocedió, y él intentó cogerla por un brazo.

Vióse entonces cómo la señora abría el portamonedas, elevaba el brazo derecho y disparaba dos veces su revólver contra el mozaleta.

Este llevóse la mano al cuello y rodó al suelo. Una bala se lo había atravesado. La segunda habíale roto la clavícula izquierda.

Entonces se arremolinó la gente, y una pareja próxima detuvo á la señora y á los amigos del herido, que expiró instantes después.

El Juzgado y los actores.

Se dice que la señora, al ser interrogada, no ha negado que ella fuera quien disparó sobre su ofensor. Dicen que éste era ya el cuarto atentado de que ha sido objeto, en dos días que llevaba en Madrid.

La matadora es extranjera (parisina), se llama madame L. de S., y ha venido á Madrid á esperar á su esposo, un bolsista que se encuentra en Sevilla y que debe llegar mañana. Residía en el Hotel Santa Cruz.

El muerto es un abogado, hijo de un comerciante muy conocido, célebre por sus aventuras galantes. ¡Triste ha sido la última!

Final.

Al terminar está información, y cuando las cuartillas están en la imprenta, se nos dice que todo ello es completamente falso, y que tal crimen no ha existido sino en la imaginación del amigo que nos dió la noticia. Puede ser; pero ello no quita para que ocurra el día menos pensado.

El anterior relato interesante lo publicó anoche nuestro querido colega *España Nueva* y no sería posible pintar de modo más fiel el suceso que uno de estos días, cuando la paciencia de las personas decentes se agote, ha de desarrollarse en Madrid.

Muchas veces hemos tratado este asunto, pidiendo castigo para los insultadores de señoras, que convierten á Madrid en aduar.

Las aceras siguen pobladas de desvergonzados y las autoridades, á pesar de la plausible orden dictada por el Sr. Méndez Alanís, dejan hacer y dejan decir á los señoritos sin educación, que insultan impunemente á las damas.

Es casi seguro que todo ello terminará el día en que unos cuantos maridos, padres y hermanos se dediquen á cazar tenorios ridículos, que tienen la cobardía de molestar á las señoras cuando no tienen quien las defienda y que huyen como ratas al ver unos pantalones.

Sería triste que, por imprevisión de las autoridades, se desarrollaran sucesos como el referido por *España Nueva*.

La bomba de la «Colodrina».

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha continuado hoy el Consejo de guerra para ver la causa de la bomba en el vapor-golodrina.

Ha habido la misma concurrencia que ayer y gran interés por oír los informes del fiscal y de la defensa.

El defensor dijo que renunciaba á la declaración de Concepción Beltrán, esposa de Carlos Blanch, por estar ausente.

Final del Consejo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Han terminado las sesiones del Consejo de guerra.

El fiscal ha leído su informe, pidiendo cadena perpetua para los procesados.

Seguidamente los defensores han leído los suyos, pidiendo la absolución.

El juicio quedó concluido para sentencia. El acto ha terminado cerca de las dos de la tarde.

El público se retiró sin incidentes.

La impresión del público es favorable á los procesados.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

COMBATIENDO DISIDENCIAS

Los electores turcos riñen a sus diputados

Un artículo.

CONSTANTINOPLA. Hace algún tiempo, un pequeño número de diputados separóse del partido parlamentario de Unión y Progreso, iniciando una disidencia que alarmó extraordinariamente al Comité de los Jóvenes Turcos.

Pero hará una semana, dichos diputados comenzaron a recibir cartas y telegramas de sus electores, en que éstos censuraban su actitud y les ordenaban abandonasen todo proyecto de disidencia.

Los electores del diputado por Panderma llegaron a pedirle que presentase la dimisión por haber traicionado la confianza de todos ellos.

Los de Konia y Andrinópolis imitaron esta conducta, y los infelices disidentes vieron en una situación que no tenía nada de agradable.

Cuando iban al Parlamento, los otros diputados se negaban a considerarles como sus compañeros de representación.

Ayer se reunieron y acordaron negarse a dimitir, y escribir a sus electores manifestando que consideraban como definitivo el mandato que recibían.

Según parece, los electores en cuestión obraban impulsados por las Delegaciones locales del Comité supremo de la Joven Turquía.

Este había sabido que otros diputados de su partido pensaban seguir a los disidentes, y para asustarles, puso en movimiento su influencia en las circunscripciones de aquéllos.

Las amenazas de los electores de Panderma, Konia y Andrinópolis han intimidado a los que se mostraban inclinados a la disidencia, y los primeros disidentes se han quedado solos.

Uno de éstos ha publicado en el diario turco *Sedat-Millet* un artículo furibundo contra el Comité de Unión y Progreso. A él pertenecen los siguientes párrafos:

«Bajo el régimen constitucional se quiere establecer la esclavitud de la conciencia. Se quiere ahogar la voz de la opinión pública, y se emplea para ello las amenazas y las presiones.»

Se procede cautamente por medio de insinuaciones disfrazadas.

El Comité obra como Abdul-Hamid, aunque, por su desgracia y nuestra fortuna, no puede recurrir a los suplicios.

Sin embargo, cuando habla de los Consejos de guerra, se ve que echa de menos los medios coercitivos del tirano.

Y yo digo a los hombres del Comité: «El estado de sitio fue proclamado, no para beneficiar intereses partidistas, sino para perseguir a los enemigos de la Constitución y la libertad.»

Se había dicho muy alto que el Comité no se ocuparía en lo sucesivo sino de obras de instrucción y caridad, y que su misión política sería desempeñada exclusivamente por los diputados del partido de Unión y Progreso.

¿Cómo, pues, no saber sin protesta que dicho Comité interviene, por medio de sus Clubs, en todos los asuntos políticos y parlamentarios?»

tales progresos que ahora se había establecido ya por su cuenta.

Un día, hará una semana escasamente, un muchacho de aspecto distinguido se presentó en la tienda, preguntando por el joven autor de esta historia.

La entrevista fué extraordinariamente emocionante.

A los pocos minutos de conversación, el visitante dijo al visitado:

«¡Abrazame! ¡Soy tu hermano!»

La primera idea del protagonista de esta historia fué creer que se trataba de un loco; pero el transcurso de la conversación le demostró que no era así.

El desconocido le ofreció presentarle a su madre, diciéndole que ésta era una dama de posición brillantísima.

Con tal objeto quedaron citados ayer para una estación del Mediodía del departamento del Ardeche, y, en efecto, allí acudió también una señora de noble aspecto, la cual abrazó al joven pobre, muy conmovida, y le descubrió el misterio de su existencia.

El joven en cuestión era hijo ilegítimo del conde de M., un caballero inmensamente rico, el cual al morir, hace dos años, se casó en artículo mortis con la madre del muchacho, y dejó hecho testamento, legando a éste y a su hermano toda su cuantiosa fortuna.

De esta suerte, el joven ha pasado de ebanista modesto a opulento aristócrata.

LONGEVIDAD

Un viejo interesante

LONDRES. Un telegrama de Sidney (Australia) trae la curiosa información de un caso de longevidad interesantísimo.

El anciano de quien se trata es de nacionalidad inglesa y vino al mundo en Londres, hace la friolera de ciento seis años.

Actualmente está recluido en el Asilo de ancianos que dirigen en Sidney las Hermanitas de los Pobres, disfruta de una excelente salud y conserva toda su lucidez intelectual.

William Johnston, que así se llama este viejo interesantísimo, fué grumete del *Northumberland* y, en calidad de tal, acompañó al Emperador Napoleón I en su viaje a Santa Elena.

Refiere que el Emperador le trataba con gran familiaridad, dirigiéndole palabras afectuosas con mucha frecuencia, y que durante la travesía, la majestad y el agrado de Napoleón I fueron tales, que a bordo del *Northumberland* se captó todas las simpatías desde el primer momento.

El Ejército de la Gran Bretaña.

Reformas en el Ejército.

LONDRES. *The Times* publica un largo artículo, en el que estudia la reorganización llevada a cabo en el Ejército inglés por el ministro de la Guerra, Haldane.

He aquí lo más sustancial de dicho trabajo: Los efectivos continuarán, en globo, siendo los mismos.

El Ejército de primera línea y la reserva especial (antigua milicia) han sido disminuidos en 48.000 hombres.

En cambio, la nueva reserva del Ejército regular ha experimentado un aumento de 56.585.

Los antiguos Cuerpos de voluntarios, transformados en Ejército territorial, conservan, sobre poco más o menos, sus antiguos efectivos.

Ascienden hoy a 274.188 hombres. Pero si su aumento ha sido de 2.000 solamente, en cambio Haldane los ha reorganizado de un modo tan práctico, que los mismos conservadores han aplaudido sus iniciativas.

The Times dice que aún quedan muchas cosas por hacer, entre ellas diversas modificaciones legislativas, que permitan la requisa de caballos.

Además, afirma que el defecto más grave del Ejército inglés, en su actual forma, es la desigualdad de los contingentes de sus batallones.

Los que guarnecen la isla reciben sus reclutas de los de la metrópoli, y éstos, que oficialmente deben tener 720 hombres, se encuentran reducidos a 300, después que envían a Calcuta y Bombay los reemplazos que les ordenan.

Sin embargo, *The Times* reconoce que Haldane ha mejorado los sistemas de movilización.

Gracias a varios aumentos en las unidades de Caballería y a diversas acertadas reformas en los Cuerpos auxiliares, el *Field Army* (Ejército expedicionario) se encuentra en condiciones de embarcar cuando sea preciso y entrar inmediatamente en campaña con sus seis divisiones de Infantería y una de Caballería.

Este otoño se celebrarán maniobras en Hampshire, Dorset, Somerset y Wilts.

Una división, movilizada en pie de guerra con todos sus auxiliares, maniobrá con arreglo a un supuesto táctico, que establecerá oportunamente el Estado Mayor.

Según afirma *The Times*, se necesitan 153.000 caballos para movilizar el Ejército de primera línea y los Cuerpos territoriales. Y actualmente sólo se dispone de 33.000.

También faltan oficiales, si bien es verdad que el Estado Mayor funciona regularmente, extendiendo sus poderes a Australia, Nueva Zelanda y Canadá.

The Times concluye diciendo que el Ejército inglés es hoy un buen instrumento de guerra.

DESPUÉS DE LAS MANIFESTACIONES

Los conservadores prusianos están aterrados

Comentarios periodísticos.

BERLIN. Es un hecho indudable que las formidables manifestaciones socialistas del domingo último han aterrado al Gobierno y a las clases conservadoras.

La movilización hecha por la Socialdemocracia ha asombrado a todos los políticos. Este asombro y este espanto se reflejan en los comentarios de los periódicos conservadores.

La *Post* ha escrito anteayer lo siguiente: «Para nosotros está fuera de duda que los jefes y promotores de las reuniones y de los cortejos del domingo último pueden y deben ser perseguidos por escándalo y perturbación de la paz pública.»

Y si los Tribunales prusianos dieran pruebas de falta de energía, sería preciso encontrar otras garantías que asegurasen el orden público.

Los socialistas no deberán extrañarse si esas garantías son pedidas contra ellos a una nueva ley ó a la proclamación del estado de sitio.»

La *Gaceta de la Cruz* y la *Reichsbote* reconocen los inmensos progresos realizados por el partido socialista «único en Alemania—dice—que está perfectamente organizado».

Piden, en furibundos artículos, que el Gobierno adopte contra él severas medidas de represión y le persiga por todos los medios que tenga a su alcance.

Todos los manifestantes presos han sido procesados por ultrajes a funcionarios públicos, rebelión y otros delitos.

El *Berliner Tageblatt* dice que la policía portóse con una brutalidad indigna. Cuenta muchos detalles que confirman esta grave aseveración.

Dice que la esposa de un comerciante conocidísimo fué abofeteada y pisoteada por un agente, y que perdió el conocimiento, y se encuentra estos días muy enferma.

Un alto empleado de ferrocarriles ha presentado una denuncia contra varios policías, a quienes acusa de innumerables atropellos.

Un comerciante ha denunciado a un teniente de Seguridad, por lo que sigue.

La tarde del domingo, una señora extranjera acercóse a dicho oficial y preguntóle dónde estaba la Puderstrasse, pues no conocía Berlín y deseaba irse a su alojamiento para no ser atropellada por los manifestantes.

El oficial le volvió la espalda, diciéndola: «¡Vaya usted al diablo!»

El comerciante en cuestión aproximóse al irascible teniente y le dijo:

«Trátela con más consideración, que es una señora.»

El oficial, sacando el sable, dióle una tremenda paliza.

La policía, en cuanto veía a un fotógrafo tomando fotografías de los sucesos, le apaleaba y le rompía la máquina.

Después de contar innumerables detalles de las colisiones, el *Berliner Tageblatt* escribe:

«Allí donde la policía brilló por su ausencia no ocurrió nada, y los manifestantes se condujeron con una corrección que admiró a los burgueses más excitables.»

Donde había policía se produjeron escenas salvajes.

El Gobierno ha evaluado el número de manifestantes en 30.000; pero este cálculo ha excitado la risa de cuantos asistieron a la manifestación.

El Gobierno dice que en el paseo central de Treptow no caben más de 30.000 personas.

Pero olvida que en Treptow hay otras 15 grandes avenidas y que todas ellas estaban cuajadas de gente.»

La *Vossische Zeitung* publica un artículo, al que pertenecen los siguientes párrafos: «El domingo nos preguntábase:

«¿Está Alemania en vísperas de una revolución?»

«Van a ser levantadas barricadas como en marzo del 48?»

Y podríamos creerlo, viendo los preparativos de la policía.

La ciudad parecía un vasto campo atrinchado.

Por todas partes había agentes, a pie, a caballo, con revólver, carabina y sable. Las tropas marchaban por las calles. Correos en bicicleta atravesaban Berlín de punta a punta. Cordones de policías interceptaban las vías centrales.»

Ha agravado la situación el acuerdo tomado por los mineros de Silesia de declararse en huelga, si no es implantado en Prusia el sufragio universal.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Un combate.

CONSTANTINOPLA. Varios periódicos anuncian que un combate se ha verificado el día 26 de febrero último en los alrededores de Ipek, entre las tropas turcas y los albaneses rebeldes, teniendo las fuerzas imperiales que hacer uso de la artillería de que disponían.

Resultaron un sargento y cuatro soldados muertos, y seis heridos.

Las bajas de los albaneses fueron seis muertos y numerosos heridos.

El asunto Mannesmann.

BERLIN. La Comisión del Presupuesto del Reichstag ha oído de nuevo a M. Von

Schoen, subsecretario de Negocios Extranjeros, acerca del *affaire Mannesmann*.

En sus declaraciones puso de manifiesto M. Von Schoen que el Gobierno español, presidido por el Sr. Moret, había declarado al Gabinete de Berlín que estaba conforme con el contenido del Libro Blanco en todos los puntos referentes a la cuestión minera.

M. Von Schoen manifestó después que estaba dispuesto a consultar confidencialmente a los hermanos Mannesmann para la discusión acerca de la ley minera.

Añadió luego «que, de no dar por resultado la entente de los firmantes del Acta de Algeciras el establecimiento de una ley minera en Marruecos, volverán en el Mogreb las luchas de todos contra todos, de lo que no saldrán beneficiados los intereses alemanes.»

«El Gobierno imperial—agregó—seguirá defendiendo los intereses y los derechos alemanes en el límite que le indican los Convenios internacionales y la fidelidad a los Tratados pactados.»

Las escuelas laicas.

PARIS. La Cámara de Diputados ha empezado esta mañana la discusión del proyecto de defensa de las escuelas laicas.

HALLAZGO MACABRO

Viaje de un muerto

PARIS. Un telegrama de Angers da cuenta de un suceso raro y macabro, que ha producido honda impresión en aquella localidad.

Algunos obreros de la fábrica de hilados de Bessoneau acudieron a la estación para recoger y llevarse un cargamento que venía de Italia para dicho establecimiento.

La remesa consistía en dos enormes fardos de cáñamo.

Los obreros acudieron a la estación, retiraron ambos paquetes y los trasladaron a sendos carretones.

Pero en el momento de cargar con los fardos aquellos, estuvieron los obreros a punto de caer desvanecidos. De uno de los bultos salía un olor nauseabundo, repugnante, insupportable.

Abrieron el fardo, y con grande estupor encontraron, en medio del cáñamo, el cadáver de un hombre.

El muerto representaba unos treinta y cinco años.

El cadáver estaba en completa descomposición.

El labio superior estaba cubierto enteramente de coágulos de sangre.

El muerto vestía blusa y pantalón. Según todas las señales, tratábase de un obrero.

La gorra, que llevaba todavía en la cabeza, era de las que usan los jornaleros de los Docks en Marsella.

El cuerpo del cadáver estaba lleno de tatuajes.

Todas las gestiones que hasta ahora ha hecho la Policía para esclarecer el misterio en que aparece envuelto el suceso, han resultado hasta ahora infructuosas.

La versión más verosímil es que entre los obreros de los Docks de Marsella se produciría alguna riña sangrienta, en la cual quedaría muerto uno de ellos, y entonces el agresor ó agresores, para hacer desaparecer el cuerpo del delito, meterían el cadáver en el fardo, procedente de Italia por mar y que debía ser remitido a Angers por ferrocarril.

Se ha teleografiado a Marsella para saber si ha desaparecido de allí algún obrero y ver de identificar el cadáver.

MISCELANEA

Lo de Bogotá.

WASHINGTON. En el ministerio de Estado declaran que en los Centros oficiales no se da importancia a las manifestaciones de Bogotá, y que no se considera probable surja alguna complicación entre los Estados Unidos y Colombia.

Nuestros vinos en baja.

LONDRES. Las estadísticas oficiales señalan que el consumo de vinos españoles ha disminuido en más de una tercera parte.

Es debido esto a que en Inglaterra se da más preferencia a los vinos de origen austriaco.

Noticias de Marruecos

Triunfo de un español.

TANGER. (Jueves, tarde.) Se ha verificado la segunda subasta de Obras públicas. Esta ha sido adjudicada a un español, don José Canero, representante de la Empresa Constructora Madrileña.

La colonia española aplaude la decisión de nuestros compatriotas de tomar parte en estos concursos, al mismo tiempo que se felicita de estos éxitos.

Concurrieron a la subasta, además del señor Canero, dos franceses y dos españoles.

De paso.

De paso para Tetuán y Larache, adonde irá por tierra, ha llegado el jefe de las fuerzas de policía de Casablanca, Sr. Fernández Silvestre.

A la cárcel.

Hoy ingresarán en la cárcel de Tánger 40 moros, enviados por el Raisuli y por el bajá de Alcázar.

Fuertes cadenas y sólidas argollas garantizan la imposibilidad de que se evadan los presos, y así han atravesado éstos las calles de Tánger.

DE MEJICO

«Mazzantinito» en la cárcel.

El *Heraldo* de Méjico llegado ayer publica el siguiente relato del gran escándalo que se promovió el día 13 de febrero, en la Plaza de Toros de Pachuca:

«La corrida efectuada hoy en la Plaza de Toros de San Bartolo resultó mediana por causa del ganado de Paranguco, que dió mal juego.»

Tomás Alarcón, *Mazzantinito*, logró sacar partido de los mansos, y en los tres primeros estuvo bien.

En el último toro, que era un manso de solemnidad, que no acudía al engaño y que huía del diestro, *Mazzantinito* pasó grandes fatigas para herirlo, pues lo pinchó en varias ocasiones; pero el toro no doblaba.

El juez manda dar un aviso, y los lazadores salen al ruedo para derribar al manso. *Mazzantinito*, con vergüenza torera, y no queriendo que su toro se fuera vivo al corral, se acercó al paranguco é intentó matarlo; pero los lazadores se interpusieron, y un rural bajó al redondel a aprehender al diestro.

El público, juzgando injusto este procedimiento, protesta y baja al ruedo a arrebatarse de las manos del rural a *Mazzantinito*, que no había cometido ninguna falta.

Entonces se dispone que la fuerza inter venga, y salen a relucir los sables, para infundir respeto a los escandalosos.

Las órdenes del juez de Plaza son comentadas.

Mazzantinito está preso é incomunicado.

Si queréis facilitar la dentición de vuestro niño, alimentadlo con NESFARINA.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias a su constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

AVISOS UTILES.

El aliento infecto rechaza al más enamorado. Perfumándolo seduce el más indiferente. Perceñas feos de duro rostro se hacen simpáticos por una dentadura limpia; el *Licor del Polo* destruye el mal olor de la boca, aromatizando el aliento.

EL TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los purgantes.

Descométese de las falsificaciones y rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias. 1, 26 LA CAJA.

Con una copita de RHUM si es de la NEGRITA la digestión de la vigilia es un placer.

INFLUENZA RACHITIS ANEMIA VINO CLOROSIS AROUD

CARNE-QUINA-RIERO El más poderoso Regenerador.

CATARROS-TOS Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO) del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los resaca, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

TUBERCULOSIS

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

PARA SEMANA SANTA Botas tafiletes, cosidas, a 7 pts. Hortaleza, 73.

Zapatos a 6 pts. Jacometrezo, 18.

CASA DE CALZADO DE OASION

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y tes de J. Diaz y Diaz.

BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LOS REYES EN SEVILLA

En la Pirotecnia.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) A las diez de la mañana llegó S. M. a la Pirotecnia de Artillería; vestía uniforme de general.

Acompañaban al Soberano los Príncipes Alejandro y Leopoldo, que vestían uniformes irlandeses, y el teniente coronel Sr. Echagüe.

En la Pirotecnia esperaban a S. M. el coronel D. Julio Fernández y todo el alto personal de la misma, el capitán general y el comandante general de Artillería.

En compañía de ellos recorrió S. M. los talleres de niquelado, construcción de herramientas, etc., y examinó varios cartuchos y balas.

Las operarias todas llevaban flores en la cabeza. Al llegar el Rey, lo vitorearon con entusiasmo.

Su Majestad conversó con algunas, interrogándolas acerca de las operaciones de que están encargadas.

Luego visitó la Clínica para accidentes, el Laboratorio y el Museo, en cuyo álbum firmó. Después pasó al departamento llamado Camarinas, donde están los talleres de explosivos, y el gabinete de tiro. Su Majestad presenció varias pruebas e hizo dos blancos con una nueva pistola reglamentaria Bergman.

Luego pidió detalles de los trabajos realizados en estos talleres durante la campaña, y con afectuosas palabras despidió del coronel Sr. Fernández, felicitándole por el brillante estado del establecimiento.

El Sr. Fernández regaló a S. M. un ramo de flores para S. M. la Reina.

El Rey dió gracias, y con esto terminó la visita, que duró unas dos horas.

A su salida de la Pirotecnia, los obreros vitorearon al Rey y al coronel. Este concedióles permiso para que, en celebración de la visita regia, suspendieran el trabajo.

Fiesta andaluza.

A las dos y media de la tarde se celebró en el Alcázar la fiesta andaluza.

La dirigirá el maestro de baile Sr. Otero. Las muchachas llevarán trajes vaporosos y lucirán mantones de Manila y flores en los cabellos.

Ellos vestirán el clásico traje flamenco. Después asistirá el Rey al Tiro de Pichón.

En la regia morada se ha celebrado la fiesta andaluza. Un cuadro flamenco de bailarines y cantoras andaluzas, vestidos con el traje típico, ejecutaron en presencia de los Reyes varias piezas de baile.

El tiro de pichón, que debía verificarse esta tarde, con asistencia del Monarca, se suspenderá probablemente, en vista del mal tiempo.

En el Tiro de Pichón.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Esta tarde se ha celebrado en la dehesa de Tablada la tirada de pichones con que la Sociedad de Carreras de Caballos obsequiaba a S. M. el Rey.

Don Alfonso ha errado el cuarto tiro, retirándose.

Ha ganado el tirador de Huelva, D. José María Tejero.

A continuación se ha servido el té, tomándolo los Reyes y los Príncipes en unión de distinguidas damas.

Después se ha organizado otra tirada, consistiendo el premio en un pendiente de brillantes.

Cada tirador ha designado a una dama de las presentes para obsequiarla con el premio.

Ha ganado el Príncipe de Battenberg, el cual ha ofrecido el regalo a la señorita Blanca Lasso.

Retratos del Rey.

El retrato de S. M. el Rey, que en la actualidad está pintando Sorolla, será destinado a presidir la galería española del Museo de New York.

Sorolla pintará después otros dos retratos del Rey.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

En breve contraerán matrimonio: En Bilbao, D. Rafael Bats con la señorita Concha de la Gandara.

En Granada, D. Juan María Ruiz con la Srta. Gloria Horques.

En Vitigudino, D. Jacinto Angoso con la Srta. Estrella de las Heras.

NECROLOGIA

Han fallecido: En Reus, D. José Borrás y de Salvador.

En Badajoz, D. Eduardo Morán González.

En Fuente del Maestre, el excelentísimo señor marqués de Lorenzana.

En Almedralejo, la Srta. Amalia Gutiérrez Montero de Espinosa.

En Valladolid, D. Valentín Torrecilla Fernández.

En Ciudad Real, el niño Juanito González Olivares.

En Oquendo, D. Francisco Nemesio Zuricada.

En Bilbao, D. José María de Arrate.

En Archidona, D. Miguel S. de la Fuente.

En Granada, doña Elena Salmerón Lucas.

En Jaén, doña Mariana Vilches.

En Pamplona, la niña Gregoria Toti.

En Olite, D. Clemente Remón.

VIAJES

Han llegado: A Ciudad Real, D. José Cendrero y don Alvaro Muñoz.

A Orense, D. Hilario Pérez.

A Cáceres, doña Juana Cumbreso, D. Miguel Pérez Carrascosa y D. José Trujillo.

A Cartagena, D. Juan Font.

A Pamplona, D. Luis Acuaroni.

A Salamanca, D. Antonio Cembrano, gobernador civil.

Han salido: De Vitoria para Madrid, D. Santiago Neira.

De Badajoz para Castuera, D. Ricardo Fernández Blanco; para Valdeterres, D. Víctor Cortés, y para Madrid, D. Manuel Pidal y D. Antonio Pacheco.

De Castellón para Barcelona, D. Antonio Loras.

De Valladolid para Madrid, D. Moisés Carballo de la Puerta y D. José de la Viña, y para Orense, el padre fray Gabriel de la Virgen del Carmen.

De Cuenca para Madrid, D. Maximiliano Cañada.

De Almería para Madrid, D. Segundo Peón y doña Dolores Navarro de Vilches con su hija Sofía.

De Salamanca para Huelva, D. Rafael Lás.

De Murcia para Madrid, D. José Más de Béjar.

NAIIMIENTOS

Han dado a luz: En Valencia, la condesa de Albalat, un niño.

En Castellón, la esposa de D. Francisco Altamira, un niño.

En Badajoz, doña Teresa Caballero de López, un niño.

En Bilbao, la esposa de D. Restituto Azqueta, un niño.

A.

CRIMEN DESCUBIERTO

El autor del crimen confiesa su delito en un momento de fiebre.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) La opinión pública se ha impresionado vivamente con el descubrimiento de un crimen cometido hace dos años.

El 19 de mayo de 1908 fué hallado en el Paseo de San Isidro, en la parte baja del barrio de la Canterana, próximo a la finca del conde de la Oliva, el cadáver de un hombre que presentaba una gran herida en el pecho y otras en diferentes partes del cuerpo, causadas con una cuchilla.

Con tanta violencia había recibido las puñaladas, que tenía algunos huesos cortados por la violencia de los golpes.

El interfecto se llamaba Primo Cea, de cincuenta y cuatro años, y era obrero, que había llegado a Valladolid para trabajar en la finca del conde de la Oliva.

A raíz del suceso corrieron dos versiones distintas: una, de que se trataba de un suicidio, y otra, de que la muerte de Primo Cea era debida a un asesinato.

Se practicaron entonces tres detenciones y algunas diligencias que no dieron resultado satisfactorio, dándose la libertad a los detenidos y no volviéndose a ocupar nadie del asunto.

Ahora, por una rara casualidad, ha vuelto a resurgir el misterioso suceso.

Ingresó en el Hospital Provincial Miguel Benito Gilo, alias *Pardillo*, de cincuenta y nueve años y de estado viudo, ocupando una cama en una de las salas de Cirugía.

A causa de la elevada fiebre que le produjo la operación quirúrgica que había sufrido, comenzó el *Pardillo* a delirar, declarándose autor de la muerte del desgraciado Cea, en unión de otro sujeto, y relatando minuciosamente el asesinato.

En la misma sala se encontraba Bruno Cristóbal Díaz, amigo del *Pardillo*, a quien preguntó si era cierto cuanto había contado en el delirio, contestando afirmativamente y haciendo un relato detallado de la tragedia.

Después, pretextando que iba a casa de su familia, salió del Hospital de Valladolid, y fué trasladado, echado en un colchón, sobre un carro, guiado por una mujer y por alguien que se supone sea el individuo que se señala como coautor.

Hizo circular la versión de que *Pardillo* había fallecido, indicándose el día y la hora, para despistar a las autoridades; pero seguía en su pueblo natal en grave estado, y la Guardia Civil ha logrado detenerlo.

PINAL DE UNA PERIA

LUCHA FERAZ ENTRE VECINOS

CORUNA. (Jueves, mañana.) Anoche ocurrió en Carral, pueblo cercano a la Coruña, donde ayer terminó la feria que allí se celebraba, una sangrienta reyerta entre varios mozos, que adquirió los caracteres de una verdadera batalla.

Hace mucho tiempo existían enemistades entre los vecinos de distintas parroquias de este término municipal, los cuales, al encontrarse anoche reunidos, a la terminación del ferrial, se dejaron arrastrar por aquellas, en tales términos que llegaron a las manos.

Muchos mozos tomaron parte en la lucha. Esta fué verdaderamente feroz. En medio de las sombras de la noche, y en un lugar apartado de la población, donde nadie había de ir a impedir la salvaje escena, se acometieron a puñaladas, a palos y a tiros.

La lucha se prolongó durante mucho tiempo; tanto, que se les agotaron las municiones que llevaban.

Por fin, al ruido de los disparos acudió la pareja de la Guardia Civil, que se hallaba muy distante, interrumpiendo con su presencia la lucha, que no llevaba trazas de terminar.

En el suelo había varios heridos, algunos de ellos sin dar señales de vida. Otros, en pie, procuraban restañar la sangre que brotaba de sus heridas, y por todas partes se oían imprecaciones y ayes de dolor.

La Guardia Civil tuvo que valerse de toda su energía para imponer su autoridad a los combatientes, que seguían acometidos con saña.

Muchos de ellos, al advertir la presencia de la benemérita, huyeron apresuradamente. Aquella cuidó de recoger a los heridos, que eran, como he dicho, varios. Tres de ellos habían recibido disparos de arma de fuego en las piernas, y otro en la cabeza. Otros varios cayeron al suelo por el efecto de los bárbaros garrotazos recibidos, y algunos tienen fracturas de huesos.

El que de mayor gravedad se halla es uno de los mozos que recibió una profunda puñalada en el pecho, de la que se cree no sobrevivirá.

La Guardia Civil pudo detener a varios mozos, entre ellos al cabecilla de uno de los bandos, llamado José González, que es el autor de la puñalada.

El suceso ha causado impresión por los caracteres de ferocidad que ha revestido.

ERA UNA GRANADA.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha sido analizada en el parque de Artillería la bomba encontrada anoche.

Resultado del análisis que se trata de una granada ordinaria de cañón Nordenfeldt, de 57 milímetros, cargada y con espoleta de percusión.

Supónese que alguien la tenía desde el incendio de los talleres de San Fernando, y que la dejó anoche en la calle sin ánimo de causar daños ni alarma.

ANDALUCIA

El Sr. Del Toro.

El Sr. Del Toro no sabe si tendrá que usar de la licencia que, como alcalde, pidió anoche. Dependerá de las contingencias políticas.

Dicen que antes de que le echen se marchará.

La Prensa pide que siga en la Alcaldía, pues conviene a Cádiz que no se vaya.

No es cierto que piense ir a Granada a ver a Moret.

Otras noticias.

Es sacada la carga de la balandra *Pepita*, echada a pique por la fragata *Semano*.

El candidato republicano Sr. Sánchez Robledo ha marchado a Conil y Chiclana con el Sr. Marengo y otros conspicuos para dar mítins y organizar las fuerzas del partido.

Han llegado muchos trabajadores malagueños y granadinos.

Embarcarán mañana en el vapor *Catalina* con rumbo a Cuba.

Trabajarán en los ingenios de azúcar de la isla.

ARAGON

La Comisión de Pamplona.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Para cumplir la oferta hecha por Sarasate a la Virgen del Pilar, se han presentado esta mañana en el templo el alcalde de Pamplona, Sr. Viñas, y los concejales que le acompañan, con don Juan Cancio Mena y el capellán penitenciario D. Carlos Lorca.

En nombre del Cabildo metropolitano fueron recibidos por D. Florencio Jardiel, asistiendo también el canónigo Sr. Marco y el capellán D. Julián Campos.

El alcalde Sr. Viñas, al hacer entrega del arco del violín de Sarasate, pronunció un discurso, haciendo constar que el acto que realizaban era demostrativo de las buenas relaciones que existen entre navarros y aragoneses.

El arco de violín entregado tiene el puño de oro con brillantes y esmeraldas, y es el que tenía en más estima Sarasate.

El Sr. Jardiel contestó con elocuentes frases de agradecimiento al discurso del alcalde.

Después de terminado el acto, fué expuesto al público el arco en el joyero de la Virgen.

La Comisión pamplonesa ha visitado al alcalde accidental, Sr. Marraco, al arzobispo y al capitán general.

Esta tarde, en el rápido, ha marchado a Madrid la Comisión municipal, con objeto de gestionar el derribo de las murallas de Pamplona y otros asuntos de interés para la capital navarra.

Mitín católico.

En el mitín que el domingo se celebrará contra las escuelas laicas tomarán parte oradores de Madrid, Barcelona y Valencia.

Además pronunciarán discursos los señores Royo Villanova, García Belenguer, Torcal y Mena.

El ferrocarril de Zuera.

Se ha celebrado una reunión de representantes de los pueblos interesados en la construcción del ferrocarril de Zuera a Egea de los Caballeros, adoptando diferentes acuerdos para llegar a la realización de este proyecto.

Hundimiento de una casa.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En la calle del Sepulcro se ha hundido la casa número 17.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, porque los moradores, en vista de haber sido denunciada la casa, la desalojaron oportunamente.

Los vecinos de las casas inmediatas salieron asustados a la calle.

El alcalde accidental ha dado órdenes para que sean derribadas cuantas casas no reúnan condiciones de habitabilidad.

Ratero detenido.

Ha sido detenido esta tarde un ratero apodado *Fraga*, que se dedicaba a robar animales domésticos.

En Justibol, una joven de veinte años tuvo la desgracia de caer por un terraplén, fracturándose una clavícula.

El gobernador de Cádiz.

Esta tarde ha marchado a Madrid el gobernador de Cádiz, Sr. Roncalés, acompañado por su familia.

Se le ha tributado una cariñosa despedida.

Beneficio.

En el teatro Circo se ha celebrado el beneficio de Enriqueeta Palma.

El público aplaudió mucho a la Palma y a Reig, principales intérpretes de la obra *Amores y amos*, representada en esta función.

La beneficiada recibió muchos regalos.

La ley de azúcares.

El concejal Sr. Utor presentará una moción en el Ayuntamiento pidiendo se solicite del ministro de Hacienda no prorrogue la ley de azúcares.

De toros.

Se ha comentado esta tarde la noticia publicada por un periódico diciendo que el diestro Gaona no había embarcado el día 2.

De no haber embarcado dicho día, no podrá torear en la corrida de Pascua, para la que estaba contratado.

Le sustituirá Chiquito de Begonia.

Nuevo periódico.

Se anuncia la publicación de un nuevo periódico, titulado *La Correspondencia de Aragón*, de carácter independiente, y dedicado a la defensa de la industria y la agricultura.

Hallazgo de un cadáver.

Comunican de Zuera que ha sido hallado el cadáver de un hombre de unos veintidós años.

Tenía una herida de arma de fuego, y se ignora si se trata de un suicidio ó de un crimen.

En honor de Paraiso.

Ayer, antes de salir el Sr. Paraiso, le fué entregado el título de presidente honorario del Centro Aragonés de Barcelona.

CASTILLA LA VIEJA

Jura de bandera.—Llegada de Silió.

VALLADOLID. (Jueves, noche.) El próximo domingo se celebrará en los salones de Campo Grande la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

—Ha llegado el diputado a Cortes y ex subsecretario de Instrucción pública D. César Silió Cortés.

Tentativa de evasión.

AVILA. (Jueves, noche.) Ha sido descubierto un intento de fuga en la Cárcel correccional de esta población.

Paréceme que el personal del establecimiento tuvo noticia de lo que se tramaba, y ha cacheado al recluso Sotero de Castro, sujeto de pésimos antecedentes penales, condenado por causa que instruyó el Juzgado de Arenas de San Pedro.

Le han sido encontradas dos limas y se ha comprobado que con ellas había empezado a romper los barrotes de una de las rejas de la Cárcel.

Dícese que Sotero de Castro había proyectado la evasión, no sólo para él, sino para dos penados más condenados por delitos graves.

CATALUÑA

Los mártires carlistas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Conforme estaba anunciado, hoy, a las diez en punto, se han celebrado solemnes honras fúnebres en la iglesia de los Santos Justo y Pastor por el eterno descanso de los mártires carlistas.

Al acto asistieron las autoridades del partido, para presidir la manifestación política que los funerales han constituido.

El *Correo Catalán* publica el retrato de don Carlos y sentidos artículos de recuerdo al mismo, y de adhesión a D. Jaime.

Banquete a Lerroux.

La Comisión organizadora del banquete a Lerroux ha invitado a los Sres. Beltrán, Azzi, Baroja, Fuente y otros caracterizados correligionarios.

En la Casa del Pueblo habrá esta noche una reunión para tratar del referido banquete.

La lotería de Filipinas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha recibido una carta de Manila noticiando que el tercer premio del sorteo de Navidad ha correspondido a una familia española entroncada con indígenas.

El billete integro fué adquirido por tres hermanos, correspondiendo un millón a cada hermano.

Visita a los asilos.

El obispo ha continuado la visita a los Centros benéficos y religiosos.

Hoy ha visitado el Asilo de las Hermanitas de los Pobres, deteniéndose a conversar con los asilados.

Un albergado, colaborador que fué de *El Motín*, leyó un discurso encomiando la acción humanitaria de las religiosas.

Uno de los albergados en el Asilo fué hace tiempo periodista, alcanzando gran competencia en asuntos diplomáticos y militares.

Disfrutó buena posición y fué objeto de muchas distinciones, poseyendo, entre otras condecoraciones, la cruz de Carlos III, por una obra de heráldica publicada.

Refiriéndose a éste, uno de los periodistas dijo al prelado:

—¡Quién sabe adónde iremos a parar nosotros!

El obispo contestó:

—Seguramente, aquí hay un espejo. No todos los periodistas llegan a ministros.

El obispo se reió, saludándole con una ovación.

La Exposición de retratos.

Han salido para Zaragoza un concejal de

este Ayuntamiento y un vocal de la Junta de Bellas Artes, para gestionar figuren en la Exposición de retratos antiguos y modernos que se celebrará en la primavera próxima, algunos de Goya, que existen en la capital aragonesa.

Mendigos recogidos.

En la primera batida dada por la ronda municipal para retirar de la vía pública a los pobres de oficio, ha detenido 53, entre los cuales hay 26, jóvenes y robustos.

A muchos de ellos se les han recogido navajas y armas de fuego.

Los artistas catalanes.

Reina disgusto entre los artistas catalanes por el acuerdo del Jurado encargado de recibir las obras que se han de enviar a la Exposición de Bruselas.

Hoy han publicado una enérgica protesta, firmada por conocidos artistas, lamentando la aceptación de obras mediocres y pidiendo se haga una selección de las mismas para evitar que en Bruselas se forme pésimo concepto de la Pintura catalana.

GALICIA

Canalejas a Galicia.

LUGO. (Jueves, tarde.) El Presidente del Consejo de Ministros ha escrito anunciando su visita para principios de abril, insistiendo en que dará la conferencia ofrecida en el Circulo de las Artes.

Esta conferencia estuvo anunciada; pero por hallarse Canalejas afónico tuvo que ser aplazada.

La noticia ha causado general júbilo, viéndose en la visita un acto de delicadísima atención.

Puedo adelantar que el recibimiento será cariñosísimo.

Aunque se ignora la fecha del viaje, se supone que coincidirá con el del Ferrol.

La visita del ilustre hombre público en las actuales circunstancias, en que se hallan planteados importantes problemas para el país, es de gran trascendencia.

El Consejo provincial de Industria y Comercio y la Cámara de Comercio vienen desde hace tiempo estudiando importantes asuntos, que serán resueltos en esta visita.

NORTE DE AFRICA

El general Aidaev.

CEUTA. Ha salido para Sevilla el general Aidaev.

VALENCIA

Alcaldes apremiados.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) Llamados por el presidente de la Diputación provincial, se han presentado hoy diez y siete alcaldes del distrito de Albalda para recomendarles satisfagan las cantidades que adeudan por contingente provincial, pues, de lo contrario, intervendrá los fondos y procederá, de acuerdo con el gobernador, sin consideración a nada ni a nadie.

El orfeón de Sabadell.

Ya se sabe de una manera oficial que tomará parte en las fiestas de la próxima Exposición el orfeón de Sabadell, formado por 170 ejecutantes, que vendrán en tren especial.

Aquí se les hará un recibimiento entusiástico.

Mitín anticlerical.

En el tren correo marchará esta noche a Alcira el diputado a Cortes republicano señor Azzi, con algunos amigos del partido, para dar esta misma noche, en el local de la Asociación de Trabajadores del Campo, un mitín anticlerical, contestación al de los católicos contra las escuelas laicas que se celebró el último día festivo.

Política local

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

11 de marzo de 1860.

Anteanoche fué elegido individuo de número de la Academia Española el Sr. D. Tomás Rodríguez Rubí.

Pocas elecciones merecerán más la aprobación general que la que da un asiento en la Academia de la Lengua al distinguido autor de *Bandera negra* y *El arte de hacer fortuna* y tantas otras aplaudidas obras dramáticas.

Ha sido generalmente sentida la traslación del Sr. D. Mario de la Escosura del Gobierno civil de Cádiz al de Sevilla.

El señor conde de Paredes ha hecho dimisión de la Dirección de Caballería. Esta dimisión, que está basada en motivos de excesiva delicadeza, se funda en que la poca salud de que hoy disfruta le impide consagrarse a las importantes funciones de su cargo.

Creemos que el Gobierno no aceptará la dimisión de este valiente general, y desde luego podemos asegurar que carece de exactitud la noticia dada por un periódico de que el señor marqués de la Habana es la persona designada para sustituir al conde de Paredes en la Dirección de Caballería.

Al dar *La España* la noticia de la promoción a brigadieres de los coroneles Sres. Bassols, Pino, Ulibarri, Artaza, Chinchilla y Gil, pone en seguida (*Se continuará*). Si a *La España* no le agrada que se premien los servicios prestados en la guerra, es muy dueña de censurarlos; pero no creemos que la forma en que lo hace sea digna del asunto.

La noche que el prestidigitador M. Her mann trabajó en el Real Palacio, hizo, entre otras muchas suertes, la de entregar a la Reina 15 napoleones que, sin salir de sus manos, se aumentaron hasta el número de 20. Su Majestad, que celebró mucho este juego, volviéndose hacia el ministro de Hacienda, á quien tenía á su lado, le dijo alegremente:

—Salaverria, tú que ahora necesitas tanto dinero para la guerra de Africa, deberías hacer que Hermann te enseñase este medio de aumentar el que tenemos.

—Señora—repuso el prestidigitador—, en esto, como en todo, estoy á las órdenes de Vuestra Majestad.

Entre lo ofrecido y recaudado para la erección del monumento á fray Luis de León, en Salamanca, había, hasta el 4 de marzo del corriente año, un total de 111.239 reales. Posteriormente ha recibido el señor rector de aquella Universidad una comunicación del excelentísimo señor obispo de la Habana, hijo y doctor de la misma, por la que aparece que la recaudación obtenida en aquella isla asciende á 2.500 duros, que ha puesto en manos del excelentísimo señor capitán general para su remisión á esta Universidad.

Tan pronto como se sepa el total á que asciende la suscripción, se abrirá un concurso entre los artistas españoles para llevar á efecto el monumento en la forma que acuerde la Academia de Nobles y Bellas Artes de San Fernando.

No hay otro tapiz

más duradero, bello, confortable y elegante como el de nudo que fabrica á la medida los grandes almacenes de alfombras de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, en su fábrica de Palma de Mallorca.

EN PRO DE MADRID

CASAS BARATAS

Un deber de justicia é imparcialidad, perfectamente armónico con el interés que constantemente hemos demostrado en procurar el mejoramiento de las clases obreras y media, y el saneamiento de la capital de España, tan necesitado de urbanización y de higiene, nos impulsa á deshacer algunos errores en que se ha incurrido al juzgar el proyecto del ilustrado arquitecto Sr. Iglesias, presentado en el Ayuntamiento, y cuyo objeto es la construcción de viviendas económicas, sin que por ello carezcan de aquellas condiciones de higiene y comodidad que ha hecho compatibles con el módico alquiler.

Es ya de absoluta urgencia que desaparezcan de Madrid esos verdaderos tugurios lóbregos, húmedos, sin ventilación y casi sin luz, que vienen siendo constantemente la vivienda del obrero, sin que á cambio de tanta miseria encuentre como compensación un alquiler módico.

A esta perentoria necesidad atiende en primer término el proyecto del Sr. Iglesias, procurando al obrero vida cómoda, barata é higiénica, sin que por ello haya tenido precisión de apelar al aislamiento de las viviendas obreras, en barrios extremos, cual si se temiera que el contacto con las familias pobres, la convivencia con el jornalero fuera molesta y debiera evitarse.

En este aspecto del proyecto, merece su autor todo linaje de aplausos.

Facilitar á la clase media y á la obrera una habitación en la que disfrute de cuantas comodidades puede asegurarse que nunca creyó alcanzar, es obra meritoria y digna de todo encomio.

Se habla constantemente de higienizar Madrid, y las casas que rentan 15 y 20 pesetas continúan sin luz, sin ventilación, con retretes á veces comunes á varios vecinos, en sótanos ó guardillas, y faltas de agua, sin que ello se ponga el obligado remedio. Pues bien; el proyecto del Sr. Iglesias fa-

cilita hasta en la más modesta habitación agua abundante, luz eléctrica, ascensor, teléfono, calefacción, todas las habitaciones oxigenadas por los jardines que las rodean, los árboles que las circundan y la ventilación directa, único modo de conseguir que desaparezca esa vergüenza, representada por las enfermedades infecciosas, que con tanta frecuencia aumentan en demasía la mortalidad en Madrid.

Bien merecerá la consecución de estas positivas ventajas que, si inmediatamente favorecen á los que habitan aquel barrio, redundan de modo mediato en beneficio de la salubridad pública, el sacrificio de un centenar de árboles enfermos, de cuya enfermedad dan cabal idea las trepadoras que los invaden, su gran encoframiento, en un lugar har to descuidado y que su cerramiento va imposibilitando sirva de solaz al vecindario, cuando en sustitución suya se plantarán otros nuevos, se formarán jardines espaciosos, de los que disfrutarán todos los vecinos, conservando, por otra parte, aquel paraje, hoy descuidado y entonces bien cultivado en una extensión de un 70 por 100, todo el arbolado sano, en la que pueda establecerse una escuela al aire libre, cuyo pensamiento forma parte del mismo proyecto.

La necesidad de respetar el arbolado es innegable, y á ella dedica preferente atención el Sr. Iglesias en la medida necesaria, aumentando la higienización por medio de las nuevas plantaciones, y ya en este punto es preciso reconocer que se satisface por completo tal necesidad, tanto más si se tiene en cuenta que no se trata de un lugar en el que van á talarse todos los árboles, sino un número insignificante de ellos, convenientemente sustituidos por plantas nuevas, y quedando al lado de aquel lugar todos los del Campo del Moro, é inmediatos los de la Casa de Campo, ayudado todo ello de una urbanización que hoy no existe, y la desaparición de viviendas infectas é insalubres, sustituidas por casas á la moderna, que convertiría aquella extensa barriada en una de las más hermosas é higiénicas de Madrid.

Todo este importante proyecto, en el que se incluyen otras reformas tan necesarias como útiles, de las que oportunamente nos ocuparemos, pueden llegar á completa realización en un período máximo de dos años, pues á ello se obliga el Sr. Iglesias, y bien merece la pena que en beneficio de Madrid entero se reconozca la necesidad de favorecer su ejecución, facilitándola el Ayuntamiento en la medida que á él incumbe y con la urgencia que la salubridad y mejoramiento del vecindario madrileño demandan.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

NOTAS MUSICALES

Cuarteto Vela.

Los jóvenes y estudiosos artistas que componen el cuarteto Vela dieron ayer, en el Español, el segundo concierto de la serie, renovando el éxito del anterior.

En primera y tercera parte figuraban cuartetos de Haydn y Debussy, ya conocidos y sancionados del público. Las alabanzas que he de consignar hoy son para los ejecutantes, que lo hicieron de un modo perfecto.

En segundo lugar se estrenó una *suite leonesa*, del gran maestro Villar, que fué tan aplaudida como se merecía.

En ella ha hecho el joven compositor alarde de su maestría y de su buen gusto eligiendo temas populares de aquella región para presentarlos enlazados de hábil modo.

Ya aplaudido el maestro Villar en anteriores ocasiones, ayer lo fué con motivo de su nueva obra, que debe figurar constantemente entre las predilectas suyas.

Villar salió al escenario á recibir el aplauso público.

Función de despedida.

Anoche, y con *El oro del Rhin*, se verificó la última función del Real.

¡Se acabó!

Creo que la temporada se mereció algunas líneas, y éstas las haré en día próximo.

Todos los artistas fueron aplaudidos. B.

Publicaciones de actualidad

BANDIDOS CÉLEBRES José M.^o Niños Pinales, Candelas, etc. 20 tomos, 4 ptas. libranza. Admor. Valverde, 5, MADRID.

LOS FAROS DE BALEARES

El corresponsal de «Le Journal» en Argel ha dirigido á su periódico el siguiente despacho:

«Un telegrama de Mahón anuncia que el Ayuntamiento de aquella ciudad ha decidido dirigir telegráficamente al ministro de Fomento de España una petición reclamando la construcción de faros en los cabos de Favaritz y de la Sella, de la isla de Menorca, y aumentar la potencia del de Caballería, á fin de evitar la repetición de siniestros como el sufrido por el «General Chanzy».

Por otra parte, sabemos que el ministro de Fomento ha escrito al presidente de la Cámara de Comercio de Mahón para anunciarle que el personal de Obras públicas se dispone á buscar emplazamientos adecuados para el establecimiento de nuevas señales.»

IGLORIA PURA!

Son los calamars, el thon mariné y las sardinas en conserva que, con la marca acreditadísima de la Cruz Roja, expendidos todos los establecimientos de ultramarinos, aventajando á todas las marcas extranjeras.

RINCONES DE MADRID

BARRIO QUE DESAPARECE

Ayer, todo el día, continuó el derribo de las miserables casuchas y chozas que habían levantado en un solar del Arroyo de Embajadores, para albergarse, algunos mendigos y gitanos, las cuales han sido demolidas por orden del alcalde, que, con razón justificadísima, las consideraba como un grave peligro para la salud pública.

Como juzgamos que sería aquella una nota interesante y pintoresca, fuimos á presenciar el desahucio, cuadro que si ofreció un lado sentimental y triste, se presentó por otro con tonos altamente cómicos y curiosos en extremo.

Cómo se vive en Madrid.

Lo que vamos á referir á nuestros lectores, bien podría contarse, por encajar su asunto de lleno, en aquella antigua sección de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA titulada «Cómo se vive en Madrid».

En efecto, bastaba ver el cuadro que ofrecían aquellas viviendas, improvisadas con puros y esteras, al arrimo de un paredón ruinoso, albergue de familias enteras, para que la exclamación se escapase de los labios:

—¡Cómo se vive en Madrid!

Imposible, en realidad, parece la vida en tales condiciones. Es preciso que nuestros ojos busquen directamente en la propia contemplación de las cosas lo que nuestra imaginación no podría representarnos, para creer en la existencia de ciertas realidades. No son ya los mendigos, los vagabundos, los eternos vencidos á quienes un abandono irremediable conduce fatalmente á tal género de vida; los acogidos á ella son, como decimos, familias enteras de obreros sin trabajo; viudas con hijos pequeños; tristes casos de miseria inevitable que apenan el ánimo.

El barrio de Santocildes, como le llamó el alcalde á las chozas del Arroyo de Embajadores, como tal las denominan los vecinos de aquella barriada, se levantaba ayer en un solar de la Ronda de Toledo, en las inmediaciones de una casa habitada por gitanos, en un terreno por donde ha de pasar, según proyectos municipales, la calle de Martín de Vargas, el día de mañana.

Cuando llegamos allí ardían varios montones de trapos, esteras y maderos. Un grupo de gitanos y chiquillos contemplaba gozoso el espectáculo, y un inspector del Municipio, con varios agentes, daba órdenes y cuidaba afanosamente de que no quedara por aquellos sitios resto alguno de las demoliciones por destruir. Unos gitanos lo comentaban á su manera graciosamente:

—Nosotros somos las víctimas—nos decían—ya ve, señó, toos los hoteles nos los han *espropiao*, y estamos con los muebles en la calle. Yo no sé qué quiere el Ayuntamiento. ¡Ni que viniera por aquí la Gran Vía!

¡Había que ver los hoteles! A pocos pasos había algunos todavía en pie. Uno, pegado á la casa de los gitanos, hundido en un desmonte, adonde hubo que llegar salvando montones de fango y de basura, con grandes dificultades.

Ibamos en compañía del inspector del Municipio, D. Antonio Cousse; un excelente funcionario, celoso de su cargo, que tiene la regular tarea de entenderse diariamente con aquella kabilia, como él la denomina con singular acierto de comparación.

Mientras llegábamos, nos refería algunos detalles.

La noche anterior había estado él en las casuchas para enterarse de la gente que en ellas vivía y tomar nota, pues había el propósito de socorrer á los desahuciados con diez pesetas.

Los gitanos se olieron el dinero, á pesar de que el inspector tuvo buen cuidado de no hablar para nada del asunto, y ocurrió el caso de que, á pesar de vivir en las covachas escaso número de ellos, al día siguiente, cuando se presentó á derribar las chozas, se encontró en ellas lo menos treinta ó cuarenta, que se cruzaron de brazos y le dijeron que no se iban sin la *indemnización* correspondiente.

¿De dónde surgieron? Se ignora. Probablemente de los cuatro extremos de Madrid.

—No puede usted figurarse qué gente más unida es ésta—decía el inspector—para todas estas cosas! Se avisan unos á otros, y no hay modo de luchar con ellos. Yo soy más gitano que todos juntos; pero paso unas fatigas regulares muchas veces para cumplir con mi deber. En algunos casos caen en el distrito cuarenta ó cincuenta, se arriman á una pared y deciden instalarse allí definitivamente. Tiene que venir la Guardia Civil y llevarse á alguno á la cárcel para que los demás se decidan á emprender el vuelo. Con objeto de ganarse los dos duros, trajeron la noche pasada á las chozas hasta bestias y carros para demostrar que vivían allí. ¡Hasta siete burros costó yo!... ¡Dios nos libre de la gente está! Créame usted.

Llegamos al sitio donde se levantaba la casucha que era preciso derribar, como con las otras habíase ya verificado.

Era una vivienda construída con esteras y puros, que apenas ocupaba tres metros cuadrados.

De ella salió una mujer de aspecto miserable, que se acercó al inspector. Dos chiquillos que andaban correteando por allí se aproximaron y se cogieron á sus faldas.

Todavía no se le habían entregado las diez pesetas, porque el desahucio no se efectuaría hasta el día siguiente, y era el caso que toda la familia se hallaba sin comer, á pesar de que habían dado las cuatro de la tarde.

Es la mujer de un pintor, Lázaro Escobés, que había ido á Madrid en busca de trabajo. Hacía mucho tiempo que el matrimonio había construído la choza con algunos adobidos y esteras, y en ella vivía con los dos pe-

queños, en espera de que cambiaran los tiempos.

En otra inmediata habitaba otra familia, compuesta de Deogracias Francisco, su mujer, la señora Jacoba, y cuatro hijos.

El aspecto de esta vivienda era curioso.

Parece que el único objeto de tales casuchas había de ser el de resguardar á sus dueños de los rigores de la intemperie; pero sin que alcanzaran nunca, en ningún modo, los honores de una habitación, propiamente dicha; pero no es así. Otros con menos motivo que Deogracias Francisco, podrán decir al despedirse de un amigo:

—Mande como guste, y ya sabe dónde tiene usted su casa.

En efecto, aquellas cuatro tablas encerraban un ajuar. La casa no estaba amueblada con gusto, según la expresión de las personas que lo tienen; pero en ella había de todo.

Dos camas, con sus correspondientes colchones, sábanas y colchas; un candil para alumbrarse y algunas litografías pegadas á la pared, á falta de cuadros. La cocina estaba á la intemperie. Un gato y un perro ejercen la vigilancia necesaria para evitar sorpresas.

Hay que hacer constar que, á pesar de las condiciones de ventilación del edificio, era desagradable acercarse á investigar aquello. Un detalle llamaba la atención; en medio de aquel cuadro de miseria se destacaba poderosamente. Pendiente de un clavo, é inmediata al mugriento lecho, pendía una vistosa falda de alpaca, completamente nueva.

—Es de la hija—dijo el inspector.—Una muchacha muy guapa, por cierto. El sostén de la mujer.

La mujer se fijó en nuestra extrañeza y bajó los ojos.

Aun había por aquellos alrededores otra casucha parecida.

La dueña no parecía por ninguna parte, aunque los guardias la llamaban á gritos. Se la buscó por todos lados, y se la halló al fin. Estaba en el fondo de una cuneta, tumbada en un cajón, y dormía á pierna suelta, con los pies más altos que la cabeza.

Fué imposible despertarla. Había cobrado las diez pesetas por la mañana, y esta era explicación suficiente, á juicio del inspector, para que la halláramos así. Un guardia la zarandéo varias veces; pero ella empezó á gruñir, y hubo que dejarla.

Dos chicos pequeños, hijos suyos, andaban corriendo por allí, y se reían de la escena.

Se terminó la requisa. Todas aquellas casuchas habrán arido hoy, como ardiéron ayer las demás. Esta es una determinación que honra al alcalde, pues no hay duda de que de tales lugares es de donde surgen las epidemias, de que Madrid está tan combatido. Una limpieza como esta viene bien de cuando en cuando.

Pero hay que pensar en los infelices que esta mañana emigraron de allí; los que se alejaron de aquellas casuchas, que construyeron con lo primero que hallaron á mano, y que durante varias meses les sirvieron de refugio. Una mujer, mientras recibía unos harapos que aun le servían, decía resignada:

—No era muy buena casa; pero, ya ve, señor, este invierno dentro de ella no nos ha llovido.

IMPORTANTE

Nuestros lectores harán bien aprovechándose de las ventas extraordinarias que actualmente hace la Casa ONDATEGUI, Montera, 36, por fin de temporada.

LA VIDA ÍNTIMA

Carta del señor Carretero

El Sr. Carretero nos ruega la inserción de la siguiente carta:

Sr. D. Matías Velasco Bisso de Rojas Sotolongo, marqués de las Dos Hermanas:

Señor de toda mi consideración: Ver su firma y su título bajo la carta que publican varios diarios del miércoles, protestando contra un personaje de mi novela *La virgen desnuda*, ha causado en mí mucha más sorpresa que á usted suponerse en las páginas de mi obra.

Al pronto, parecióme que ese secundario personaje con que aderezó la novela tomaba cuerpo y protestaba de no haber sido el principal protagonista. Esto, señor mío, será suficiente para explicarle por qué en algún pasaje de *La virgen desnuda* halló su título nobiliario adjudicado á un pollo más ó menos superficial. Para más claridad; yo, al escribir mi libro, dentro de las facultades de autor, puse á cada personaje el nombre que me pareció, el apellido que me vino en gana y el título que tuve por conveniente. ¿Que la casualidad ha hecho que uno coincida con el que usted ostenta? Lo deploro. Y como aclaración honrada, no como rectificación, haré constar que ignoraba existiera tal marquesado en la Nobleza. Desde ahora tendré buen cuidado en consultar la *Agenda Gotha*, porque como los muñecos de nuestra fantasía por ostentar títulos no pagan derechos reales, acostumbramos á prodigarlos bastante.

Tocante á la adivinación de otros personajes que sobresalen en el capítulo á que se refiere su carta, me parece una afirmación algo aventurada; yo, padre de la criatura, no lo haría; pero, en fin, esto es muy elástico. ¿No ocurre que físicamente Fulano se parece á Zutano? Pues mucho más puede ocurrir que la psicología de un personaje imaginario concuerde con la de otro real, puesto que hay menos expresión y es menos tangible.

Que estos renglones, no resultado de su exigencia, sino hijos de mi voluntad, encalmen su inexplicable indignación, y, en caso contrario, como es imposible arrancar el escrito del libro, quedo á sus órdenes.

Suyo afectísimo seguro servidor, José María Carretero.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

REFORMAS Y PROYECTOS

El señor conde de Romanones se propone reformar esencialmente los servicios de su departamento, y aunque el pensamiento del ministro no es aún conocido en toda su extensión, sábase que las reformas alcanzarán, no sólo á la parte administrativa, sino también á la facultativa y técnica en materias de enseñanza.

Fué ministro por primera vez el señor conde de Romanones en marzo de 1901, y el señor Sagasta, que sabía de cosas y personas todo lo que le habían enseñado cuarenta años de vida política y de desengaños, tuvo el indiscutible acierto de darle la cartera de Instrucción pública y Bellas Artes. Los resultados testimoniaron bien pronto de aquel acierto, puesto que el conde de Romanones dejó, como consecuencia de su paso por dicho ministerio, reformas importantísimas, de positivo adelanto para la enseñanza, entre las cuales figura la del pago á los maestros por el Estado.

Al volver ahora á aquel centro, el señor conde de Romanones, con puntos de vista nuevos y experiencia acumulada, se propone dar á la enseñanza en nuestro país horizontes de libertad y progreso, sin excluir nada razonable en orden á su funcionamiento y á la condición social de las entidades oficiales ó particulares que la tengan á su cargo.

La obra de transformación de la primera enseñanza, entiendo el señor conde de Romanones que debe ser compatible con la conservación y restauración de todo aquello que la experiencia haya acreditado como bueno, y por ello, aun cuando discrepa del Sr. Rodríguez San Pedro en cuestiones capitales de principios y de criterio, respetará la obra de su antecesor en muchos extremos, especialmente en el mantenimiento de la disciplina académica, con cuyo saludable rigor se enaltece el prestigio del profesorado y se hace más eficaz su acción docente.

Al efecto, el señor ministro comenzará en breve una serie de reformas, convenientemente escalonadas, y en armonía con cifras del presupuesto de gastos, á fin de no gastar inútilmente el dinero del Estado, para adquisición de material docente y construcción de escuelas, comenzando por algo nuevo en punto al acceso al profesorado, como es la sustitución de las oposiciones por otro sistema de formación de maestros y profesores que garantice á un tiempo los intereses de los aspirantes y el servicio de la enseñanza.

En punto á la extensión de las funciones administrativas con relación al magisterio de primera enseñanza, el ministro, sin desmentir sus puntos de vista descentralizadores en otras materias, entiendo que la centralización se impone y que los maestros deben llegar á ser verdaderos funcionarios del Estado.

Tal vez esta reforma reclame la conversión de las Juntas locales en Patronatos protectores de la enseñanza, con la facultad de crear escuelas municipales independientes de las del Estado; la transformación de las Juntas provinciales en Centros meramente administrativos; la creación de núcleos de inspección en los rectorados, que puedan llevar prontamente la acción del Gobierno donde sea preciso, porque las derivaciones que se desprenden del principio sentado han de variar profundamente la organización de la enseñanza.

En tanto que todo esto se realiza, el señor ministro arbitrará los medios necesarios para que logren el beneficio de la instrucción los muchos miles de niños que, tanto en Madrid como en Barcelona, carecen de escuelas adonde asistir, y para lograrlo subvencionará los colegios privados que reúnan determinadas condiciones de personal y material, con la obligación de admitir determinado tanto por ciento de niños pobres, que así podrán educarse en unión de los ricos.

Respecto á otros aspectos de la primera enseñanza, el señor ministro opina que las escuelas no deben clausurarse más que por motivos de salubridad y de higiene, aparte de que es inhumano y nos desprestigia ante Europa el hecho de clausurar escuelas en un país al que faltan cerca de 10.000 para cubrir la modesta tasa que fijaba la ley de 1857; pero, en cambio, será inexorable con aquellos maestros que, forzando la conciencia de los niños, les inculquen principios contrarios á la integridad de la Patria, á la moral y á las leyes, siguiendo en esto el ejemplo dado recientemente por la vecina República francesa.

En lo que atañe á la enseñanza superior, el conde de Romanones entiendo que debe ser de absoluta libertad en exposición é investigación, y se propone reproducir su proyecto de ley de autonomía universitaria, que quedó en 1902 pendiente de votación en el Senado; pero opina también que la enseñanza primaria, en el medio ambiente actual de nuestro país, debe vivir bajo la acción y la tutela del Estado para que responda á los fines que el progreso y la cultura nacional reclaman.

Un día de éstos presidirá el ministro una Asamblea de inspectores de enseñanza para poder, como consecuencia del interrogatorio y del cuestionario correspondiente, redactar luego una amplia memoria, que sirva de base á proyectos importantes que han de satisfacer necesidades muy grandes en el orden pedagógico y administrativo.

Esto es lo que el ministro se propone, y lo que ha dicho á la Prensa. De algo que ya ha hecho en materias de enseñanza y de Arte, y de otros asuntos relacionados con estas materias, daremos en breve cuenta á nuestros lectores.

Galletas «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«JUVENTUD DE PRINCIPE»

Comedia. — La novela de Meyer Forster, *Carlos Enrique*, consiguió en Alemania rápida popularización. El autor, con el título de *Viejo Heidelberg*, llevó la obra al teatro y el gran éxito en la escena superó al del libro. Aparte de la fuerza emotiva, del carácter genuinamente nacional y de la ingenua poesía del *Viejo Heidelberg*, había otra importante razón para el triunfo; los alemanes creyeron ver reproducido un episodio sentimental de los tiempos escolares del Kronprinz Federico Guillermo, hijo del Kaiser Guillermo II. Esta circunstancia pudo agrandar el éxito, como queda dicho; pero no era indispensable para asegurarlo. Prueba de que la obra artística por sí sola reúne los elementos suficientes para triunfar, es lo muy calurosamente que fué aplaudida después en Inglaterra, en Francia, en Italia.

El público madrileño ha unido anoche a estos aplausos los suyos y aun cabe afirmar que no aplaudió tanto como merecía la hermosa producción escénica de Meyer Forster, llamada *a crecerse* más y más con el tiempo. Ninguna comedia más espontánea, más conmovedora, más dulcemente poética que este *Viejo Heidelberg*, que trae a nuestro espíritu la melancolía de una balada alemana, al mismo tiempo que evoca y despierta los más dulces recuerdos de nuestra juventud.

El asunto no puede ser más sencillo. El joven Príncipe Carlos Enrique, llamado a suceder a su tío en el trono, se asfixia en el ambiente frío y severo de la corte de Carlsruhe. Fiel a la tradición, debe hacer sus estudios en Heidelberg, y allí se encamina. Su preceptor, el profesor Jultzer, hombre inteligente y bondadoso, es el encargado de su custodia. Apenas llega a Heidelberg, el Príncipe se siente otro. La jovialidad de los demás estudiantes le contagia y entabla con ellos la más cordial camaradería.

Una muchacha linda y candorosa, Catalina, se entra por el corazón de Carlos Enrique desde el primer instante. Son dos almas que juntas despiertan a la vida. Cuando este cariño empieza a tocar los linderos del amor, deberes de su posición alejan brusca y repentinamente al Príncipe de la ciudad estudiantil. Torna a la corte, reina, se aburre y sacrificará su corazón por razones de Estado.

Carlos Enrique sueña con Heidelberg, y fugitivamente vuelve allí. El paisaje, los estudiantes, la Universidad, todo está lo mismo. Falta el preceptor y falta la alegría de su corazón, que debe inmolarse, y de su libertad, que huyó para siempre.

La despedida de Carlos Enrique y Catalina es una bellísima página de poesía. ¡Qué contraste entre estos tiempos de júbilo oficial y aquellos otros de alegría sincera, de floreciente juventud!

El asunto es aparentemente pequeño. Hállase embellecido por la riqueza del ambiente y por los matices del diálogo. Es una obra de candor, de tristeza, de fuerte realidad. Todos hemos vivido y sentido algo semejante. Todos hemos tenido, en forma diversa, cada cual en su medida y en su posición y a su manera, nuestra Catalina y nuestro Heidelberg. La parte pintoresca, la melancolía netamente germánica de la obra, nos interesa por su rareza, por su exotismo, por su carácter típico singularísimo; pero en el fondo de la comedia hay algo que vale y nos conmueve más, profunda y eternamente humano: la lucha entre el deber y el instinto, los sacrificios que nuestro destino nos impone y el ensueño nostálgico de nuestra perdida juventud.

Algunos juzgarán esta comedia demasiado impregnada de sentimentalismo. El modo de ser de los personajes lo impone. El tono idílico de la comedia no puede ser más apropiado al medio en que ésta se desarrolla. Tiene *Juventud de Príncipe* el encanto irresistible de la ingenuidad.

Una obra así requiere, para llegar al público, presentación escénica muy difícil. En el teatro de la Comedia han quedado ampliamente vencidas estas dificultades. Los trabajos de los cortesanos de Carlsruhe nos dan una fuerte impresión de verdad. Las decoraciones de Vilumara, todas muy bellas, completan el encanto.

¡Qué diferencia entre esta honda ternura del *Viejo Heidelberg* y la frívola palabrería de *Jeunesse* ó de *Le bonheur de Jacqueline*!

Meyer Forster no se propuso, ciertamente, abordar ningún problema transcendental, ni entretenernos con fugos fatuos del ingenio. Nos dió algo de su propio corazón. Supo anidar nuestro pensamiento, inclinarnos a la piedad y al bien. Oímos su obra toda con el mismo candor con que hemos oído la canción de Goethe que se le inspiró.

En la interpretación sobresalió Mercedes Pérez de Vargas, que celebraba la función de su beneficio. Hizo una Catalina irreprochable, tan expansiva, tan sin coquetería, tan comunicativa é inocente como el autor la quiso. Especialmente en el segundo acto, estuvo felicísima en la presentación del personaje. Es una excelente dama joven, que tiene afición a su arte, que estudia los papeles, que no busca el aplauso fácil, bullanguero, y más atiende, en suma, al buen conjunto de la comedia, que al lucimiento propio. Así progresa y así triunfará. Su trabajo en *Juventud de Príncipe* ha sido un paso en firme. Merece ser felicitada.

Zorrilla, muy sobrio, muy natural, totalmente acertado.

El Sr. Caba, excelente en su breve papel de Kellermann.

El Sr. Rivero, actor de talento, de quien yo espero mucho, se equivocó anoche grandemente, en mi entender, y acaso fuera ésta una de las principales razones de que la obra, aun habiendo agradado, no fuera todo lo aplaudida que debió ser.

En el primer acto, estaba perfectamente el tono de resignación y de encogimiento que el Sr. Rivero da al personaje. Sin embargo, pa-

rece ya demasiado olvidado de su carácter de Príncipe.

En el acto segundo, ya en Heidelberg, en vez de un ser de categoría superior que entabla contacto con inferiores, el Sr. Rivero pareciera humilde y respetuoso, algo así como si le hubieran traído a un medio más opulento que el medio en que él vivía.

Confundió, á mi juicio, la melancolía y el cansancio con la timidez y con la vulgaridad. Ningún Príncipe ignora que es tal Príncipe. Dentro de su hastío, de su fatiga, de su monotonía, un ligero asomo de dignidad principesco no vendría mal.

En el acto tercero, muy frío durante la escena con Catalina. Y esta frialdad contrastaba con el excesivo calor que antes puso en su primera conversación con la muchacha.

Después, en la escena con Vilches, ambos actores estuvieron muy acertados y tuvieron un momento de emoción verdad, que fué con justicia aplaudido.

En el acto cuarto, exageró Rivero la tristeza y aquellas escenas parecían visitas de pégame más que rigorismos cortesanos.

De un papel muy complejo y de muchos matices, ha hecho el Sr. Rivero un papel rectilíneo y monótono.

Vilches recargó también el personaje del doctor Jultzer. Un hombre así, que apenas puede dar un paso, no es el más indicado para acompañar a un estudiante. Y son dos cosas perfectamente compatibles estar herido de enfermedad mortal y moverse con cierta soltura. El Sr. Vilches dió un nuevo golpecito al eterno «viejo de teatro».

Y perjudicó grandemente al conjunto esa circunstancia de que los Sres. Rivero y Vilches no estudiaran y desentranaran sus papeles con el mismo esmero y gran acierto que la señorita Pérez de Vargas y el Sr. Zorrilla los suyos respectivos.

Los demás intérpretes, todos discretísimos. En resumen, una hermosa comedia, humana, sentimental, con lindas decoraciones y con un suave aroma de poesía.

Los traductores Costa y Jordá han dado nueva prueba de su talento.

CARAMANCHEL.

Así no se puede vivir

Tosiendo, la vida es un suplicio; quien tiene los estorbos en templos y teatros; pero se cura seguramente con las Pastillas Crespo, de mentol y cocaína. Depósito: Sres. Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

CASA DE LA VILLA

Denativo regio.

Su Majestad el Rey ha regalado al Ayuntamiento un magnífico chacal, con destino al Parque zoológico del Retiro.

La venta del pescado.

Ha visitado al alcalde una numerosa Comisión de vendedores de pescado, quejándose de la verdadera anarquía que existe en la venta de este artículo en Madrid, dándose el caso de que género que cuesta á sesenta ó setenta céntimos el kilo en los puertos productores, se vende aquí á dos pesetas por la carencia de una Bolsa de contratación, que evitaría la existencia de acaparadores.

Como remedio al mal que los comisionados señalaron, sólo piden los pescaderos un local amplio y en buenas condiciones higiénicas para mercado de pescado, puesto que el actual de la plaza de los Mostenses no reúne las condiciones necesarias para hacer la contratación y venta en las debidas condiciones.

Otra vez la lejía.

Los dueños de cacharrerías y de depósitos de petróleo han visitado al alcalde para protestar del reciente acuerdo de permitir la venta de lejía en las tiendas de ultramarinos, que ellos consideran lesivo á sus intereses y peligroso para el vecindario por el posible contacto de la lejía con los productos comestibles.

Casas insalubres y cementerios ruinosos.

En las visitas que diariamente hace el alcalde á distintos barrios madrileños, ha tenido ocasión de ver el Sr. Francos Rodríguez el estado de insalubridad en que se encuentran algunas casas de Vallehermoso, y ha comisionado al director del Laboratorio municipal, Sr. Chicote, para que gire una visita de inspección á las referidas fincas y le proponga con urgencia las medidas que deban adoptarse para evitar que se presente en ellas cualquier epidemia, pues se trata de casas en las que en un espacio de tres ó cuatro metros cuadrados viven familias completas, en las malas condiciones que el lector puede suponer.

Con este motivo, el alcalde ha manifestado á los periodistas que hacen información municipal que en los terrenos que actualmente ocupan los cementerios de la Patriarcal, del Norte y de San Luis hay sitio suficiente para, después de saneados, poder construir casas higiénicas, que seguramente serían más baratas que las actuales de Vallehermoso, puesto que pudo comprobar que por cuartos que no ocupaban más de tres ó cuatro metros cuadrados pagaban los inquilinos diez y doce pesetas mensuales.

Los cementerios.

También ha visitado el alcalde los tres cementerios citados de San Luis, Norte y Patriarcal, y vió con asombro, sobre todo en el último, que hay lienzos de pared completamente derruidos, con los esqueletos de los cadáveres al descubierto.

El alcalde se propone realizar la traslación inmediata de los restos sepultados en el cementerio del Norte al cementerio del Sur, y se pondrá de acuerdo con el obispo de la diócesis para tratar de ver la forma de desalojar los dos restantes y proceder á su demolición.

Los expendedoros de carnes.

Presidida por el Sr. Niembro, ha visitado al alcalde una Comisión de expendedoros de carnes, entregándole una instancia, en la que se solicitan diversas ventajas para el gremio, con el fin de no encarecer la carne.

Alguna de las cosas que en la referida instancia se piden no son de la competencia municipal; pero el Sr. Francos Rodríguez se hizo cargo de la solicitud y resolverá en breve.

APOLO

LA FIESTA DEL SAINETE

Mañana sábado, por la tarde, se celebrará en el hermoso teatro de Apolo la Fiesta del Sainete.

Comenzará el espectáculo á las tres en punto de la tarde.

Aunque ya hemos anticipado títulos de las obras y orden de la función, los repetimos para incluir los repartos.

El programa es el siguiente:

1.º Sinfonía (orquesta de Apolo): *Motivos populares*, F. Barbieri.

2.º Teatro Español: estreno de *¡Cuántas, cuántas!*, sainete de D. Tomás Luqueño.

Reparto. — La Figueras, Sra. Cobeña; Doña Ubalda, Sra. Alvarez (Josefina); Javier, Sra. Las Heras; La Caramba, Srta. Villegas (A.); Pintosilla, Srta. Merino; Petimetra 1.ª, Srta. Barral; Petimetra 2.ª, Srta. Villegas (P.); Petimetra 3.ª, Srta. Rios; Macarreno, Sr. Ramirez; Domingo, Sr. Manso; Don Santiago, Sr. Comes; Gregorio, Sr. Cobeña (B.); Luisito, Sr. Cobeña (R.); Bonifacio, Sr. Perrin (M.); Petimetre 1.º, Sr. Molina; Petimetre 2.º, Sr. Infante; Un niño, N. N.

Acompañamiento de majos y majas. — La acción en Madrid, en 1800.

3.º Teatro de la Princesa: reestreno de *Providencias judiciales*, sainete de D. Ricardo de la Vega.

Reparto. — Doña Rosa Marchante, señorita Suárez; La Pepa, Sra. Guerrero; Doña Carmen Barajas, Srta. Cancio; Don Antonio del Pego, Sr. Palanca; un prendero, Sr. Carisi; El Manco, Sr. Diaz de Mendoza (M.); Don José María Verdugo, Sr. Santana; Señor Costa, Sr. Lopez Alonso; Don Jaime, Sr. Diaz; mozo de cuerda, Sr. Cirera; un escribiente, Sr. Juste; El juez del distrito, Sr. Callao. Escribano, alguaciles, guardias de Orden público y gente de todas clases.

4.º Teatro de Lara: estreno de *El sueño es vida*, entremés lírico, en prosa, original de D. Antonio Casero, con la música de una *Nana*, por el maestro Ballesteros.

Reparto. — Señá Ursula, Srta. Alba; Soledad, Sra. Ruiz; Paco, Sr. Simó Roso; Niña, Sr. Girón (C.); Niño, Sr. Girón (M.).

5.º Teatro Cómico: estreno de *Cansados de vivir*, entremés, original de D. Pedro de Répide.

Reparto. — Paquita la Tanguera, Loreto Prado; la Correcalles, Sra. Franco; la Malhuele, Sra. Castellanos; Emeterio, Enrique Chicote; el Legañitas, Sr. Castro; el Cahués, Sr. Ponzano; un farolero, Sr. Fernández; guardia 1.ª, Sr. Peinador; guardia 2.ª, Sr. Bermúdez.

6.º Teatro de la Comedia: estreno de *La primera conquista*, entremés, original de los Sres. Arniches y García Alvarez.

Reparto. — Doña Salomé, Sra. Alba; Panchito, Sr. Vilches; un mozo, Sr. Portes; un organillero, Sr. Pacheco; un guasón, señor Acebedo; un ciego, Sr. Molina; un lazarrillo, niño Gómez; don Dióscoro, Sr. Cabas; transeuntes.

Monólogo recitado por el actor D. José Santiago.

Estreno de *El cometa*, diálogo de D. José López Silva, interpretado por los actores señores Zorrilla y Vilches.

7.º Apolo y Eslava: Estreno de *La non plus*, á propósito en colaboración de los señores Arniches, García Alvarez, Paso y Abati.

Artistas de la compañía del teatro de Apolo: Srtas. Consuelo Mayenda (que cantará la canción de «El pajarito» de la zarzuela *Juegos malabares*); Rosario Soler (que cantará «Las cosquillas»); Sánchez Imaz, y señora Rodríguez (Aurora), y los Sres. Gandía (canción de *La alegría del batallón*), Moncayo (J.), Ruiz de Arana, Mihura, Manzano, Medina y Moncayo (M.).

Artistas de la compañía del teatro de Eslava: Srtas. Carmen Andrés (*¡Ahi val, canción babilónica!*); Julia Fons («El lorito», de *La Comisaría*); Soledad Alvarez, Stauffer y los Sres. Antonio González (*Chavito*), Peña y Alarcón.

A la Comisión de ornato, formada por los Sres. Villegas, Benlliure, Moreno Carbonero, Amalio Fernández y Saint-Aubin, se han unido los Sres. Stuck, el ingeniero Sr. González Esteban y el capataz Sr. Rodríguez, que siempre han prestado á la Asociación de la Prensa valiosísimo y artístico concurso.

D. Clemente Lamuela, presidente de la Asociación de la Prensa de Valencia, ha telegrafiado anunciando el envío de más de cien kilos de hermosos claveles para los ramos con que lindas majas, cuyos nombres oportunamente publicaremos, escogidas entre las señoritas del cuerpo coreográfico del teatro Real y de los coros de Apolo y Eslava, obsequiarán á las damas que concurren al festival.

El teatro estará completamente lleno.

¡YO ME MUERO!

—nos gritaba un pobre enfermo que padecía un fortísimo catarro gastro-intestinal; pero tomó á pasto el agua de SOLARES, y logró su ansiada curación, hallándose hoy fuerte, sano y robusto.

Centros y Sociedades

—La Asociación de Maestros de Madrid celebrará junta general el domingo 13, á las once de la mañana, en la calle de Pontejos, número 2, segundo.

—Hoy, viernes, á las seis de la tarde, el vizconde de Eza dará una conferencia pública en la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, cuyo tema será «El problema del paro forzoso».

—El Centro del Ejército y de la Armada celebrará junta general el lunes 14 del actual, á las cinco y media de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior.

—El viernes, á las seis de la tarde, el director de la Escuela Central de Artes Industriales é Industrias, D. Ramiro Suárez, dará una conferencia en el Ateneo sobre el tema «El precio del aire en Madrid».

—El viernes, á las nueve y media de la noche, la Real Academia de Jurisprudencia celebrará sesión pública, que presidirá el señor García Prieto, en la que seguirá la discusión de la memoria del Sr. Torre y García Rivero sobre el «Estudio de los foros de Galicia», haciendo uso de la palabra los Sres. Caño y Larragán.

GRAN MUNDO

APUNTES DE VIAJE

Son muchas las obras teatrales que han alcanzado buen éxito en esta temporada en París, y resulta difícil la elección cuando no hay tiempo para verlas todas.

La barricade, de Bourget, es una obra sumamente interesante, teatral, y cuya tesis está desarrollada con mucha lógica y arte; es de gran actualidad, pues tiende á resolver las dificultades entre patronos y obreros, y las escenas culminantes del drama alcanzan un relieve extraordinario. La interpretación es muy buena también, particularmente por parte de Léraud, el protagonista, que demuestra un temperamento artístico muy notable.

Entre París y Lyon el aspecto de los campos es tristísimo; el Sena desbordado, el Yonne y el Saône; hay centenares de kilómetros inundados, y principalmente el último de estos ríos alcanza en ciertas partes una anchura tal, que no se ve la otra orilla. En cambio la vegetación está muy adelantada y las hojas brotan ya.

Saint-Raphael es un sitio delicioso y que merece unas horas de parada cuando se recorre la Costa Azul.

El camino por la orilla del mar es uno de los más hermosos de toda la costa, donde abundan los puntos pintorescos. De Saint-Raphael á Cannes se hace el recorrido en cuatro horas en coche por una carretera que se ha construido hace pocos años, y que es admirable. Los contrastes en los colores son curiosísimos; el Mediterráneo tranquilo, azul zafriño, está engarzado por é platino de sus olas, que batan las rocas rojas, gigantes y desnudas, que dan relieve y encanto mayor á las plantas y árboles verdes que bordean la carretera, palmeras, encinas y pinos.

Pero dominan los tonos verdes, los árboles fuertes, recios y altos, forman una muralla de oro y embalsaman la atmósfera con sus ramas nutridas. Esta parte de la costa se llama la Cornisa de Oro. Multitud de villas y de hoteles magníficos elevanse en las partes más pintorescas. El Trayas es uno de los sitios más seductores.

Cannes es digno de la fama que ha adquirido, y el barrio llamado de la California, probablemente porque se reúne allí la gente más adinerada del mundo, ofrece á la vista los jardines más primorosos que se pueden ver; plantas y flores que no crecen más que en los países cálidos asombran por su fecundidad y desarrollo. Hoteles inmensos, palacios y villas esparcidos en la pendiente de la montaña tienen vistas al mar, que ofrece un maravilloso panorama con las islas cercanas.

En una de las suntuosas villas falleció hace poco el Gran Duque Miguel, tío del Czar de Rusia.

Entre las más lujosas se ven la de Moët et Chandon y la de Menier.

El Casino de Cannes es elegantísimo, y allí oyense todos los idiomas; rusos, alemanes, ingleses y americanos del Norte y del Sur, se codean. Españoles, pocos; sin embargo, la suerte nos favoreció, haciéndonos encontrar á los condes de O'Brien, que están pasando el invierno en Cannes, habiendo dejado su villa de Biarritz por una temporada.

Magníficos yates particulares, que ostentan las banderas americana, inglesa, italiana y francesa, llaman poderosamente la atención en el puerto; todos tienen magnífica y confortable instalación, y pertenecen á personas que forman parte de la alta sociedad cosmopolita.

De Cannes á Niza el camino también es precioso.

Llegamos á tiempo para oír á Mayol en su función de despedida en el Casino, donde logró un triunfo más. Ha aumentado su repertorio con algunas canciones tan bonitas como saladas, y que interpreta con exquisito gusto.

MADRIZZY.

En la joyería del Sr. Peñalver, Puerta del Sol, 6, hemos tenido ocasión de admirar joyas de estilo moderno de verdadero gusto artístico y de un género desconocido hasta ahora en esta capital, enterándonos, con la consiguiente satisfacción, de que lo expuesto es de producción española.

El stinnum de la comodidad y de la estética

El radio, cuerpo sin par, de fecundidad extraordinaria, viene explotándose con insuperables resultados en centros *ad hoc* establecidos en las primeras capitales de Europa y América, después de una experimentación concienzuda y numerosa en los hospitales oficiales.

El cáncer y el sarcoma; los angiomas nevus, queloides, manchas pigmentarias y otras rebeldes afecciones de la piel y de las mucosas, son tributarias de esta nueva rama de la Medicina, que ha recibido el nombre de Radioterapia. Las mismas cicatrices deformantes se regularizan; la extirpación del vello es un hecho. Todo sin dolor y sin dejar huellas.

Consultas en el único Instituto del Radio, establecido en España con todos los elementos radiométricos, Madrid, Infantas, 19, de 10 á 12 y de 6 á 7. Las clínicas están abiertas desde las 9 de la mañana hasta las 7 de la noche. Informes gratis. Tratamientos á domicilio.

Ultima hora

El gran número de anuncios nos obliga á modificar nuestra acostumbrada forma de ajuste y á insertar en esta página los despachos salientes de última hora.

Moret en Granada.

GRANADA. (Jueves, noche.) El Sr. Moret ha ido á la Universidad, recorriendo todas sus dependencias. Al atardecer estuvo en el inmediato pueblo de Monachil.

La Sociedad de Estudios Históricos de Granada celebrará su sesión inaugural el domingo, con asistencia del Sr. Moret, que se ha encargado de pronunciar un discurso.

Testimonio de gratitud.

CADIZ. (Viernes, madrugada.) Dicen de San Fernando que en tren especial se proponen ir á Sevilla, para dar las gracias al Rey y al jefe del Gobierno por la adjudicación de las obras del antiguo de la Carraca, el Ayuntamiento, representaciones del clero y centros de diverso carácter y de los obreros de La Carraca.

EN BUSCA DE UN TESORO

LAS PALMAS. La Prensa local se ocupa de un asunto que constituye la nota saliente del día y que ha despertado gran curiosidad en esta población.

El asunto tiene, realmente, cierto carácter novelesco, que justifica la curiosidad pública. Hace poco tiempo llegó á esta ciudad, procedente de Cuba, una persona nacida en dicha isla.

Instalado en un hotel, y se dedicó á visitar la ciudad, cuyas calles recorría minuciosamente, fijándose detenidamente en las casas que, por su arquitectura, parecían datar de lejana construcción.

Un día se presentó el viajero cubano en el domicilio del abogado D. Rafael Ramirez, y después de los obligados rodeos y circunloquios, acabó por revelar que en una casa de la plaza de la Democracia, propiedad del Sr. Ramirez, había habitado hace más de un siglo una familia acaudalada, que, al desaparecer de la ciudad, dejó oculto en las obras subterráneas del edificio un tesoro en onzas de oro.

Puede suponer el lector el asombro del señor Ramirez al escuchar semejante revelación. Exploró el ánimo de su visitante, solicitó más detalles, que le permitieron creer el relato que le hacía, y comprendió que no se trataba de una fantasía forjada en el cerebro de un visionario.

El cubano se presentaba con datos precisos y le exhibió un plano detallado de la distribución de la casa y del lugar donde suponía fué depositado el tesoro.

Uno y otro convinieron en efectuar las investigaciones necesarias, para lo que el propietario de la casa autorizó al viajero á practicar por su cuenta las excavaciones necesarias, á condición de que se repartieran el tesoro si llegaba á dar con tan precioso hallazgo.

Para ello se firmó ayer la correspondiente escritura y el convenio comenzó á realizarse acto seguido.

En los trabajos de excavación, en el lugar señalado por el plano, se descubrieron hoy dos murallas subterráneas; una de ellas tiene un ventanillo que comunica con habitaciones también subterráneas donde se dice que se halla el Tesoro.

Los obreros remueven con ardor los escombros y prosiguen los trabajos. Numeroso público se agolpa junto al edificio que es de gran extensión y de construcción antiquísima con diversos patios y sótanos.

Se cree que los trabajos, hasta averiguar si dan resultado, durarán todavía dos días.

Revisión de los Aranceles franceses.

PARIS. En los debates iniciados hoy en el Senado con motivo del proyecto de revisión arancelaria, ha intervenido el senador radical M. Sculfort, procurando demostrar que la revisión propuesta es consecuencia del aumento introducido por varias naciones en sus tarifas aduaneras.

«Cuando se hicieron—agregó—esos aumentos en dichas naciones, Francia se quedó callada, sin formular protesta alguna. No creo, pues, que lo que queremos hacer ahora, á nuestra vez, pueda dar motivo á reclamación ni represalias, por cuanto no hacemos más que imitar á los demás y seguirlos por el camino que muy antes que nosotros emprendieron.»

El escándalo Duez.

PARIS. El juez instructor, Sr. Albanel, ha interrogado nuevamente al liquidador de las Ordenes religiosas, Sr. Duez.

El detenido ha manifestado que las pérdidas que sufrió en la Bolsa son muy anteriores á la fecha de su nombramiento de liquidador, pues cuando comenzó á ejercer este cargo en 1902, tenía un déficit de más de 500.000 francos.

Los agentes han efectuado hoy un registro en el domicilio de la amante del detenido, encontrando alhajas por valor de 300.000 francos.

La amiga del Sr. Duez ha manifestado que las joyas le habían sido regaladas por varios amigos suyos y que sólo una cantidad muy reducida procedía de las prodigalidades del liquidador.

Otro lance del diputado Chiesa.

ROMA. A las seis de esta tarde se ha verificado el desafío del diputado republicano Sr. Chiesa con el general Fera di Cossato. El encuentro se efectuó en las inmediaciones de Colonna, á 25 kilómetros de Roma.

Los adversarios dieron 24 asaltos. En el asalto 21 el Sr. Chiesa fué alcanzado por la espada de su adversario, que le produjo un rasguño en la sien derecha.

En el último asalto resultó levemente herido el general Fera en la mejilla izquierda. Los adversarios se separaron sin reconciliarse.

PLEITOS Y CAUSAS

Casado con dos mujeres

El presidente, Sr. Martí Correa, resume los debates al empezar la sesión, retirándose después el Jurado a deliberar.

Los jurados tardan en deliberar hora y media, pronunciando el siguiente veredicto:

A la primera pregunta.—Ernesto Martín es culpable de haber celebrado matrimonio canónico el día 5 de octubre de 1907 con doña María de la Paz, sin haberse disuelto ni declarado nulo el que también canónicamente había contraído en 28 de julio de 1906 con doña Rosa Bordes?

—NO.

A la segunda.—Doña Rosa Bordes falleció en 12 de marzo de 1909?

—SI.

A la tercera.—Ernesto Martín es también culpable de haber declarado falsamente que era viudo y que no tenía impedimento alguno para contraer matrimonio, en el expediente instruido en la Vicaría de esta corte en el mes de septiembre de 1907, con ocasión del matrimonio proyectado entre dicho Ernesto y doña María de la Paz, cuya declaración sirvió como medio necesario para realizar los hechos á que se refiere la primera pregunta?

—NO.

El fiscal solicita la revisión de la causa por nuevo Jurado, á lo cual no accede la Sala.

Ernesto Martín es absuelto.

La causa ofrece en el epílogo un detalle melodramático: María de la Paz, al enterarse en el pasillo de la absolución de Ernesto, es presa de un fuerte síncope.

Y ya absuelto Ernesto Martín, después de abrazar á su defensor, Sr. Muñoz Torroba, abandona la Sala como cuando entró el primer día, arrogante, desafiador, como si se mostrase satisfecho de haber venido al banquillo por lo que le han traído.

Esas dos notas personales de María de la Paz y Ernesto Martín abrieron el juicio y le cierran.

El público se retira comentándolas, al mismo tiempo que comenta la absolución.

ALVAR-ARRANZ.

PLAZA DE TOROS

El próximo domingo se verificará una gran corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros (desecho de tiento y cerrado) de la acreditada ganadería de D. Luiz da Gama, de Obidos (Portugal), por los aplaudidos diestros Hipólito Zumel (Infante), Andrés del Campo (Dominguín) y Emilio Cortell (Cortijano), de Valencia, nuevo en esta plaza.

La corrida empezará á las tres y en punto.

ALCANCE POLITICO

En el expreso marchará hoy á Sevilla el Sr. Canalejas.

Su estancia allí la prolongará más de lo que se había propuesto, accediendo á indicaciones del Rey.

El Presidente del Consejo, que, como ya se había dicho, lleva bastante firma y además informará al Monarca de cuestiones im-

portantes que tiene en estudio el Gobierno, estará en Sevilla dos días, emprendiendo el regreso á Madrid el domingo por la noche.

El conde de Torre-Vélez nos ruega hagamos constar que luchará en las próximas elecciones por Cádiz, pero sin carácter político alguno, sino como independiente.

Con el ministro de la Guerra ha conferenciado nuevamente el general Marina.

En la entrevista han tratado de extremos relacionados con la fijación del Ejército que ha de continuar en Melilla, de la necesidad de activar cuanto posible sea la cuestión de las propuestas de recompensas y de la creación de la medalla del Rif.

compensas y de la creación de la medalla del Rif.

Ha embarcado en Canarias para la Península el general Martitegui.

El señor conde de Sagasta ha estado en la estación á despedir á muchos de sus paisanos de los que han venido á esta corte para asistir al banquete con que ha sido obsequiado.

A última hora de ayer tarde conferenciaban los señores general Weyler y ministro de la Gobernación sobre los asuntos de Cataluña.

El señor marqués de Tenerife saldrá hoy en el rápido para Barcelona, con objeto de encargarse nuevamente de su destino.

En la actualidad hay dos vacantes de senadores vitalicios: las producidas por el fallecimiento del cardenal Sancha y del señor duque de Sotomayor.

Los Sres. Canalejas y Merino han conferenciado esta tarde á primera hora. Se reunieron en un centro oficial poco frecuentado, como si quisieran huir del mundanal ruido.

Ejército y Armada publica ayer un extenso artículo censurando que un bizarro y entendido militar como el general Borbón no ascienda, á pesar de su estrecho parentesco con S. M. el Rey, como hijo del Infante don Enrique, y de figurar nueve años el número uno de los generales divisionarios; pero al considerar que el derecho de elección representa un abuso al no ascender á un general lleno de méritos, cosa que no previene la ley, dice que al cubrirse las vacantes de teniente general, ha debido tenerse en cuenta alguna circunstancia, y ésta se debe hacer pública, para satisfacer la opinión militar.

El mismo colega dice que para no ascenderle en 1909 se le puso como dificultad el no poseer la gran cruz de San Hermenegildo, y esto es ilegal, ya que el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha reconocido el derecho de ascender del general Borbón, que reúne todos los requisitos.

No se le ha ascendido más que porque sí, y habiéndosele reconocido apto para el ascenso y dignísimo de ser ascendido, hora es ya de que se le dé la primera vacante.

El crucero Carlos V irá á América con un presupuesto de cuatro meses.

Después de asistir á las fiestas del Centenario en la República Argentina, irá á Montevideo, Rio Janeiro, y tal vez á alguna de las Antillas.

ACTUALIDADES,

Tan interesantes y tan variados son los asuntos que constituyen la información gráfica del número de Actualidades que hoy jueves se ha puesto á la venta, que puede ser calificado éste de inmejorable. La llegada del general Marina á Madrid; el banquete á don Fernando Weyler en Zaragoza; el choque de trenes de Hellín; los estrenos últimamente verificados en los teatros Real y Lara; la llegada de los Príncipes japoneses Fushimi; la boda de la hija del general Marina con el señor Sánchez Prats, y del hijo del Sr. Montero Ríos con la señorita Fernanda Monteverde; la fiesta de acoso en la dehesa de Tablada, y numerosos asuntos extranjeros, constituyen su información. Pero lo que ha de agradar más, la nota saliente del número son los retratos del Príncipe de Asturias y del Infante D. Jaime, hechos ex profeso para Actualidades en el Alcázar de Sevilla, y que ocupa la doble plana central.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Description of securities and their closing prices for the day of 10.

Table with 2 columns: Amortizable securities (series E, D, C, B, A, G, H) and their prices.

Table with 2 columns: Amortizable securities (series E, D, C, B, A) and their prices.

Table with 2 columns: Various financial instruments like Cédulas hipotecarias, Banco de España, Banco Hipotecario, etc., and their prices.

Table with 2 columns: Exchange rates (Cambios) for Francos, Libras, and Marcos.

Avisos útiles

Mi hija de 8 años

de edad, padecía varias manifestaciones de raquitismo y hoy gracias á la Emulsión de SCOTT está completamente bien.

D. Sabino SANTOS, Santovenia (Zamora), escribe esto en 14 Mayo 1908.

Para curar raquitismos, se requiere, sustancias minerales, para nutrir los huesos y tambien grasas para cubrirlos de carne sana y como la Emulsión SCOTT, posee ambos requisitos en forma pura, vigorosa y digerible, resulta que la

Emulsión SCOTT es la emulsión modelo

para curar raquitismo. Cuando pidais Emulsión SCOTT (la modelo) no creais que cualquier otra emulsión os servirá para el caso. Ninguna otra puede curar como la de SCOTT.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legitima de todos sus imitaciones? En la legitima su accion curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



¿QUE HACER cuando se padece de dolor de estómago, digestiones lentas, incompletas, dolorosas, embaraço gástrico y pérdida de apetito? Tonificar y regenerar la sangre por el hierro, y recurrir sin tardanza al único ferruginoso cuya reputación sea universal, al verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas, el remedio por excelencia en las convalecencias largas y difíciles, contra la debilidad general y la endebles.

Advertisement for 'MEDICAMENTO DE FAMILIAS' (Family Medicine) featuring a circular logo with a figure and text in Spanish, including 'ADOPTADOS DE REAL ORDEN' and 'RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA'.

Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego. Puerta del Sol, 18.

Advertisement for 'LA HIGIÉNICA' (The Hygienic) featuring 'Agua vegetal de Arroyo, prem. en varias Exposiciones científicas con medallas oro y plata'.

Notas é informaciones de Sport

ALPINISMO

Tres días en la nieve.

Acompañando á un grupo de jóvenes animosos parti el viernes por la noche para la sierra de Guadarrama, con la sana intención de apreciar los bellos contrastes que la Naturaleza puede ofrecernos en una época tan adelantada para los fenómenos nevados, que con tantas galas y majestad adornan la periferia terrestre.

Como nuestro paso por la citada sierra no podía ser muy rápido, toda vez que el objeto de la excursión—como antes digo—era de admiración, nos avituallamos para tres días lo mejor que pudimos, y con esto y una gran satisfacción por las agradables sorpresas que nos esperaban, nos acomodamos en un departamento del ferrocarril que había de conducirnos á Villalba, punto en el que nuestros músculos habían de entrar en funciones, y, por lo tanto, lugar donde efectivamente comenzaba la expedición.

A buen paso, con el objeto de sacudir el frío que nos invadía, comenzamos nuestro paseo por la carretera que conduce á Navacerrada.

En la soledad de la noche, y sin haber sucedido nada digno de mencionar, llegamos al pueblecillo de Navacerrada, donde tuvimos que pernoctar en un hotel particular, propiedad de uno de nuestros acompañantes.

Al día siguiente tomamos nuestra impedimenta y nos dispusimos á continuar nuestro viaje por la nieve.

Ya al entrar en el puerto de Navacerrada el ánimo del alpinista ó excursionista parece dilatarse; el espectáculo que á su vista se ofrece es verdaderamente encantador, de una gran rusticidad, casi insuperable. Allí, en el fondo, envuelto en una ligera neblina, se adviene el pueblecillo de Cercedilla, con sus casitas de tejados tan colorados, sobrepujadas unas á otras, como disputándose la supremacía en recoger la visual que el observador envía prodigamente, sin parar atención en nada y con el deseo de ver todo; con sus espléndidos prados, deslindados unos de otros por corpulentos olmos, que con la rigidez de sus ramas parecen demostrar la fuerza y vida que proporcionan estos lugares; con sus elevados montes, que le circundan totalmente, cubiertos de virginal blancura, y que constituyen un marco adecuado para tan hermoso paisaje.

Con algún sosiego y descanso que dimos á nuestros cuerpos, llegamos hasta el Ventorrillo, desde donde, una vez más, admiramos los chalets del Club Alpino, los del Twenty y el del doctor Madinaveitia; la nieve en este punto ya comienza á manifestarse con más abundancia, así como los rastros de bastantes personas, señal indudable de la presencia de socios del Club Alpino.

Muy pronto observamos la presencia de varios socios del Club, que parecen estar rezagados ó que su valor no les permite ir más allá. ¿Está tan fría la nieve? Sin cambiarnos el saludo, pues, por lo visto, no han reparado en nuestra presencia, pasamos de largo, siguiendo las haellas, hasta encontrarnos con lo que esperábamos, ó sea los sportmen de la nieve en febril actividad; son en bastante cantidad los jóvenes que de ambos sexos acuden á ejercitar tan higiénico entretenimiento; los lugares que para ello han escogido son espléndidos, situados á bastante altura, donde la nieve se conserva en relativa abundancia hasta bien entrado el buen tiempo, con desniveles bastante pronunciados y con sus puntos de peligro correspondientes donde acuden los menos timoratos; es un sport que tendría una infinidad más de adeptos si estuviera más al alcance el gozar de las bondades y delicias que ofrece un día en la nieve.

Para quien presencia estos ejercicios es gratísimo el observar, ya la vertiginosa rapidez con que se deslizan por las acentadas pendientes los «trineos», tripulados por uno ó dos de esos jóvenes arriesgados; ya la marcha suave del skis, cual si pretendiera atrapar codiciada presa, etc., etc. Una variedad de actos, que entretienen al más profano en la materia, y que hace que las horas se deslicen tan rápidamente como los anteriores artefactos.

Despedidos que estuvimos de estos sportmen, reanudamos nuestra interrumpida ascensión.

En el alto de Navacerrada y lugar donde se encuentra el limite de Madrid y Segovia, hay una caseta-refugio, la cual fué desirzada de refectorio.

Una vez recuperadas las fuerzas que se habían perdido, emprendimos el descenso por las «Siete revueltas», hasta Balsain, pueblo en donde descansamos la noche del sábado.

Una hermosa mañana nos amaneció el domingo, y emprendimos nuestro regreso en la misma forma que habíamos hecho la ida; la animación que habla en la sierra el domingo último era extraordinaria, y me sería sumamente difícil, por no disponer de espacio, citar cuantos en dicho día acudieron á gozar de la montaña.

Una vez que llegó la noche nos dispusimos á descender á Navacerrada, con el fin de pa-

sarla en la misma forma que pasamos la del viernes.

Al día siguiente llegamos á Villalba, donde tomamos el tren que nos condujo á Madrid.

Todos cuantos hemos acudido á tan hermosa excursión hacemos votos para que tenga una pronta repetición.

MANUEL PINEIRO.

GRABADOR DE MODA El mejor y más barato.—Montera, 33.

AUTOMOVILES CARCASSONNE Calle de Recoletos, 2 dupl.—Madrid

LA SEMANA DE AVIACIÓN EN SEVILLA

Es un hecho que en Sevilla se verificará muy pronto la semana de aviación, cuya organización ha sido encomendada á la Sociedad Española de Aviación.

Esta semana ha despertado en toda Sevilla un sentimiento de curiosidad de los más vivos. El campo de Tablada, donde ella tendrá lugar, es uno de los más hermosos y extensos que un aviador puede soñar. Muy llano y sin obstáculos, se halla cubierto de césped corto y tupido, que permite rodar y elevarse por todos sus lugares.

Estas fiestas seguirán á las de Semana Santa, por atraer todos los años un número considerable de extranjeros.

Las diversas Compañías del ferrocarril han organizado un servicio especial de billetes á precios reducidos, con el fin de poder dar á dicha fiesta todo el esplendor que ésta se merece.

Los nombres de los aviadores ya contratados, los cuales han de disputarse la copa de plata que el Ayuntamiento ha ofrecido, son los siguientes:

M. Alfred Leblanc, director bien conocido de la Escuela de Bleriot en Pau. Oleslagers, uno de los más arriesgados aviadores franceses.

Barrier, el que acaba de ejecutar estos últimos días en Pau un vuelo soberbio de 15 kilómetros á 60 metros de altura.

Kuhling y Tyk, unos de los mejores alumnos de la escuela de Bleriot en Pau.

Todo esto que queda anotado y los trabajos que viene verificando la Sociedad Española de Aviación, y muy particularmente su ingeniero y administrador M. D. Menaut, el cual se encuentra en Sevilla para la ultimación de planos y demás asuntos, nos ha-

cen esperar que acudan á Sevilla gran número de forasteros para presenciar los episodios que ofrece una «semana de aviación».

M. P.

TURISTAS.—La mejor casa de viajeros es la de Raeda.—PUERTA DEL SOL, 9.

CARRERAS DE CABALLOS

Se ha publicado el programa de las carreras de caballos que la Sociedad de Fomento de la Cría Caballar organiza para la próxima primavera.

El día 28 de abril se verificarán las carreras «Alfonso XIII», «Militar», «Gran Premio de Madrid», «Alvear» y «Vallas».

El día 1.º de mayo, las tituladas «Alcañices», «Steeplechasse», («Gentlemen riders»), «Cruzados», «Militar de vallas» y «Viescas».

El 5 de mayo, las tituladas «De ventas», «Cruzados», «Handicap militar», «Fernán-Núñez» y «Handicap de saltos».

Y el 8 de mayo, «Handicap de cruzados», «Villamejor», «Militar de vallas» («Handicap»), «Steeplechasse» y «Consolación».

ASOCIACIÓN NACIONAL DEL FOMENTO DEL TURISMO

La Junta directiva.

En los salones del Automóvil Club de Barcelona se reunió el viernes de la semana pasada el Comité organizador del circuito nacional, bajo la presidencia del marqués de Mariano, con objeto de aprobar los estatutos y nombrar la Junta directiva que ha de ocuparse del desarrollo del gran proyecto.

Concurrieron á esta reunión las principales personalidades de la población y los representantes de la Prensa.

Se aprobaron los estatutos por que ha de regirse la Sociedad, después de introducir en ellos algunas modificaciones, y se suscitó amplia discusión acerca de los detalles de funcionamiento de la futura entidad.

La Junta directiva quedó constituida en

la siguiente forma: Presidente, marqués de Mariano; vicepresidentes, D. Domingo Sanllehy, D. Eduardo Sevilla y el conde de Güell; vocales, marqués de Robert, D. José Collaso, D. Marcelino Jorba, D. Ignacio Coll, D. Damián Matheu, D. Dionisio Conde, D. Mateo Vila, señor conde de Sert, señor conde de Santa María de Sans, D. Pedro G. Maristany, D. Pablo Torres Picornell, D. Luis R. de P. Baixeras, D. Manuel Bertrán y D. Antonio Govtisoló.

Advertisement for 'LION' automobiles, featuring 'Nuevos modelos de población y turismo en almacén' and 'GONZALO R. PEÑALVER P.º de la Castellana, 6 dupl.'.

COMUNICADO Una decisión que interesa al mundo del automóvil acaba de adoptarse el 7 de febrero de 1909, después de contradictorios debates entre la Sociedad MICHELIN y C.ª y la Sociedad CONTINENTAL austriaca, por el ministerio Imperial y Real de Obras públicas de Austria.

Ha quedado reconocido, después de un cambio de memorias y del informe de peritos, que la marca «SEMELE», tan universalmente reputada, y con la cual designa la Casa MICHELIN sus neumáticos «antidérapants», es una marca válida, de la cual tiene dicha Casa la propiedad exclusiva.

Advertisement for 'Sociedad Española de Aviación' featuring 'MONOPLANOS • BIPLANOS Concursos y exhibiciones'.

LOS TOROS,

En su número correspondiente a esta semana, que se pondrá a la venta mañana viernes, da cuenta esta notable revista ilustrada del resultado de su segundo concurso, cuyo éxito ha sido mucho mayor aún que el del primero. Publica, además, reseñas con numerosas fotografías de las corridas de toros y novilladas de Méjico, Puebla, Madrid, Tezcuán, Bilbao y Argel; un interesante trabajo acerca del fallecimiento de Frascuelo, en la sección de Emérides; un artículo ameno sobre Aficiones, referente a Lagartijo; una admirable doble plana central de la fiesta de Tablada; la biografía del Jerezano; la caricatura del Barquero, y otros muchos originales amenos y variados.

El Dinamógeno

Sáiz de Carlos desarrolla rápidamente el apetito, la actividad y la fuerza muscular, robustece el cuerpo, equilibrándose y fortificándose los sistemas nervioso, muscular y óseo, adquiriendo la sangre los principios nutritivos más ricos para repartirlos por toda la economía.

NOTICIAS GENERALES

Ha reingresado en el Capitulo general de España de la sagrada Orden militar de Caballería del Santo Sepulcro, de la que es bai-

llo el capitán general de Ejército señor marqués de Tenerife, nuestro constante amigo y antiguo redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA D. Manuel García de Otazo y Sibila, que había pertenecido ya a dicho Capitulo, como individuo y como vocal de la Comisión permanente, antes de su larga ausencia fuera de esta corte.

La Compañía Madrileña de Urbanización ha demandado ante los Tribunales al autor de un impreso injurioso voceado ruidosamente en la tarde de ayer.

Hemos recibido de «Un matrimonio» cinco pesetas para socorrer a los desgraciados de la Travesía del Conde Duque, núm. 8, a quienes se las hemos entregado.

Bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial de Madrid, D. Ildefonso Cernuda, celebró hoy sesión aquella, tratando de varios asuntos de relativa importancia.

La Comisión quedó enterada de un expreso oficio del capitán general de esta región, en el que expresa su más profundo agradecimiento por el patriótico acuerdo adoptado en obsequio a las fuerzas regresadas de Melilla.

El presidente de la Cámara de Comercio de Madrid ha recibido del de la Española en Buenos Aires el siguiente cablegrama:

«Suprimido quedarnos artículos. Admitiremos todas industrias. Nada cobramos. Libre-

Espectáculos del día 11
ESPAÑOL.—9.—Casandra.
COMEDIA.—5.—Sexto y último concierto por Berta Marx.—Chopin.
9.—(20 viernes de moda).—Juventud de Príncipe.
PRINCESA.—9.—(Función popular y a mitad de precios).—Amores y amos.
LARA.—6,30.—(Vermouth doble).—Al natural.—La azotea.—Las figuras del «Quijote».

Los que padecen del hígado

después de agotar todos los específicos y de apurar medicinas y más medicinas, hallarán completa curación a su dolencia si usan el agua natural de Loeches, antiparásita por excelencia, pues jamás ha dejado de curar.

Boletín religioso del día 11

Santos del día 11 de marzo.—Santos Eulogio, Heraclio, Zósimo, Ramiro, Trófilo, Cándido y Gorgonio, mártires; Santos Sofronio, Benito, Fermín y Constantino, confesores, y Santa Aurea.

«Cantos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de la Latina (Toledo, 60), y termina la novena a Nuestra Señora de los Dolores, predicando en la misa, a las diez, el padre Indalecio Casero, y por la tarde, a las cinco y media, el padre Fortunato Fernández.

La misa y oficio son de la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, de Lourdes en San Martín y San Fermín, ó del Amparo en San José.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Juan Bautista.

Espectáculos del día 11

ESPAÑOL.—9.—Casandra.
COMEDIA.—5.—Sexto y último concierto por Berta Marx.—Chopin.
9.—(20 viernes de moda).—Juventud de Príncipe.
PRINCESA.—9.—(Función popular y a mitad de precios).—Amores y amos.
LARA.—6,30.—(Vermouth doble).—Al natural.—La azotea.—Las figuras del «Quijote».

MARTIN.—7.—Gracia y Justicia.—El rey del valor.—La isla de los Suspiros (estreno).—Gracia y Justicia.
SALON NACIONAL.—7.—En la boca del lobo.—Más allá del honor.—De siete a ocho y la fuerza del amor (especial).
LATINA.—5.—El chatel del Albaicín.—Tabardillo.—Música clásica.—Sólo para solteras.—La cruz del torrente (estreno).—La Comisaría.
COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,15.—Secciones especiales de películas.
5.—La cuerda floja.—Vencedores y vencidos.—La prueba.—Más vale maña que fuerza.—La monja descalza (doble).
TEATRO BENAVENTE.—Secciones desde las 6 de la tarde. Cinematógrafo en todas las secciones.
ROMEA.—Secciones desde las 5,30.—Artísticas películas.—Despedida de Leger-Lia.
7.—La película de la Pasión y dos números de variedades (sección especial).
LO RAT PENAT.—Cinema realista. Cinematógrafo al estilo de París.—Secciones continuas de 6 a 8 y de 9 a 11. Domingos y fiestas, por secciones desde las 3,30.
11.—Gran éxito de la Rondalla del Pilar de Zaragoza.
ROYAL KURSAAL.—6.—Secciones de variedades, en que toman parte Africana, Concha Fuentes, Hermanas Garnier, Los Papillons, Torralta y demás artistas de la compañía.—Cinematógrafo en todas las secciones.

NO ES UNTO NI AFEITE
ES UN ELIXIR MARAVILLOSO.—Único en su clase
Quereis volver a ser joven y bello? Usad el LADY PRETTY
Es el único cosmético e higiénico para embellecer y rejuvenecer.

PIANOLAS NUEVAS
con uso gratuito de Rollos
Salaón Toledo, Alcalá, n.º 73 PTAS. 1.250
PARA LA TOS FERINA
recomiéndame m y eficazmente el Jarabe antiferino de Sanchez Ceña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente a Relatores y principal de Es. aña

Los Diputados a Cortes y las aguas subterráneas.
En igualdad de condiciones, triunfarán aquellos que contratan con el famoso hidróscopo MORAN el estudio de su distrito electoral. Más de noventa mil manantiales descubiertos en veintiseis años de práctica. Últimos éxitos en Aragón, Extremadura y Castilla la Nueva. Sólidas garantías y facilidades de pago. Consultas, folletos y correo gratis. A. MORAN, geólogo. Paseo de San Vicente, 84, principal, Madrid.

ESTUFA DE PARED, DE ALCOHOL
PARA BAÑOS
Garantizada sin peligro
160 LITROS DE AGUA A 4° EN 15 MINUTOS
Prospectos gratis.
Representante: LEON NAGY
Plaza Príncipe Alfonso, 14.—MADRID

VINO PINEDO
TÓNICO NUTRITIVO
Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y el corazón. Intiense a convalecientes y seculares durante el embarazo. S. n rival para niños y ancianos. Grandes diplomas con medalla de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de Pinedo, Cruz, 1, Bilbao. Pídanse en todas partes.

A CUALQUIER PRECIO
como se puede juzgar por los puestos en cada uno, se venden los muebles de la gran tienda de la calle del PEZ, 1 y 3. Esta ocasión durará pocos días, pues es motivada por cambio de dueño.
SE TRASPASA EL LOCAL.

DINERO ALHAJAS
desde el 1.º de mayo, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 14, 1.ª izq. izquierda, de 11 a 12 y de 6 a 8.

ALFALFA
se vende por sacos completos, Paseo de San Martín, 37, Zaragoza, ó en Madrid, P. López e Hijos, Corda de Romanones, 14 y 16.

AGENCIA DE ANUNCIOS
DOMINGUEZ MATUTE 8.2º LHA.

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN
FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)
En alza todos los negocios de la Compañía, los ferrocarriles, los de suministros de agua y de electricidad, los de compra y venta a plazos de terrenos y de hoteles de lujo, barcos y obreros.
En alza también los negocios auxiliares, tejidos, imprenta, diversiones e iniciado uno nuevo.
ALMACENES DE LA CIUDAD LINEAL
para la venta de cuantos artículos se relacionan directa ó indirectamente con los negocios de la Compañía. Se admiten representaciones de casas españolas y extranjeras. Colección de 2.000 catálogos a disposición de nuestros clientes para elegir lo que más les convenga en materiales de construcción, mobiliario de casa y jardín, maquinaria, herramientas y efectos de todas las clases. Indispensable visitar nuestras oficinas para conocer los refinamientos de la vida práctica y lograr muchas comodidades con poco dinero.

LA GRAN VÍA
Beneficio seguro para el que pague gran alquiler, se comprar un hotel en la estación de Pozuelo, 2.000 p. de jardín y arboleda, agua abundante, 2 pisos, 11 habitaciones, no 25.000 p. al año. San Bernardo, 52, pral. derecha.
COMPRO
alhajas, joyas, relojes, precios. Desempeño papeletas Monte Piedad. Vendo barato. Gutierrez, Cab. de Gracia, 10 y 12.
Elegante gab. y alp. p.º mate. Se alq.º Peligros, 6 y 8, 2º.
REVOLVER HOLANDÉS
de 25 mecas, pura raza, se vende para regalo. Dirigirse a D. Agustín Lucas, Alcorcón.

LA HERNIA
¡GRANDIOSO INVENTO!
El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, 11, pral. GARANTIZA la curación absoluta de la HERNIA (quebradura) más antigua y voluminosa con el gran invento BRINSON y lo somete al examen de todos los señores médicos. El vendaje BRINSON, que se parece a ningún otro, evita todos los peligros, garantiza los trabajos más ruidosos, es invisible, cómodo y el más económico del mundo.—Toda la clase médica recomienda el gran invento BRINSON, última palabra de la ciencia. FOLLETOS GRATIS.—FAJA VENTRAL BRINSON para las personas de vientre voluminoso y delicado.—Despacho: de 10 a 7 de la tarde.—Folleto gratis.

EL SEÑOR DON GREGORIO REVUELTO Y BENITO
HA FALLECIDO EL DIA 10 DE LOS CORRIENTES
a los setenta y tres años de edad,
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la indulgencia plenaria R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña Gertrudis Brewtnall; hijos, doña Olivia, D. Enrique, D. Federico y doña Margarita; hijos políticos, el Excmo. Señor Marqués de Roca Verde y D. Felipe González Longoria; hermana, doña María; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la continuación del cadáver, que tendrá lugar el viernes 11 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, General Castaños, número 4, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por cuyo favor les quedará agradecidos.
El duelo se despide en el cementerio. Se suplifica el coche. No se reparten esquelas.
Los funerales por su eterno descanso se celebrarán en la parroquia de Santa Bárbara el sábado 12 del actual, a las once de la mañana.
AGENCIA FÚNEBRE MILITAR.—CLAUDIO COELLO, 46. NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

Quereis la salud??
BEBED EL HIERRO-QUINA-BISLERI
MILAN
Ferro-Quina-Bisleri
Cura primordial de la sangre. Reconstruye y fortalece el organismo. Venta en farmacias y droguerías. D. J. Ferrer, Compañía, Alcañiz, 9, MADRID.

NOVIOS-BODAS
EFECTIVOS DE COCINA y ajuar de casa, irrompibles
MATERIAS completas. Precios fijos baratos.—CAFETERAS desde 55 cént. —FILTROS para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3 ptas. 75 cént. Botellas «Thermos», baratas.—JATLAS, 50 modelos diferentes, desde 60 cént.
MADRID, 1º, PLAZA DE HERRADROS, 12 (esquina a San Felipe Neri).

POLICIA
Preparación próximas oposiciones. En las últimas ingresaron todos los preparadores de esta Academia. ALEJANDRO PEREZ LUGEN, abogado de este nuestro Colegio y ex fiscal municipal de Madrid. Roloj, 6, 3º derecha; 9 a 11 y 3 a 5.

DE DION BOUTON
AGENTES EXCLUSIVOS: MADRID AUTOMOVIL
47, Paseo de la Castellana, Madrid.
Pedid catálogos 1911 NUEVOS tipos para España, 8 HP. 2 baquets, Ptas 660. 10 HP. 1 an. aut. Ptas. 13.500.

NEGOCIO seguro, a minis-trado por sí mismo, 1000 ptas. ent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lira, de 10 a 13 y 4 a 6.—Hortaleza, 90 y 92, entre calle Liquerías.

Rentas fijas y seguras
Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rentan el 4 por 100, pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble o triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con grandes garantías, por ser la única real y positiva la propiedad, que no está sujeta en nada, como los valores, a la marcha de la política interior y exterior.
Los capitales son administrados por sus propietarios, y sin riesgo alguno de terceros y personas que traxeran.
Este Centro cuenta con la cooperación de abogados, notarios y toda clase de peritos para la valoración, tanto de fincas rústicas como urbanas, en Madrid y provincias, para facilitar el estudio y seguridad del negocio.
Facilitamos dinero en grandes y pocas cantidades en 1º y 2º hipotecas, a todas propiedades, usufructos, va. o. es, al comercio y sobre toda clase de garantía, con reserva absoluta.—Dirigirse a «La Gestión», SANTA CATALINA, 10, bajo.

PRUEBEN EL TEKANGRA VALLEY completa-
de fragante aroma y de rendimiento sorprendente, con una cantidad inverosímil se hace una gran taza.— Ultramarinos finos y depósito especial. Pro. de Cruz P.º de Recoletos, 21.
CONSULTA
PARTICULAR de la piel, se-cretas y viciadas urinares en casa del médico-director de la Consulta de San Juan de Dios. De 9 a 6 tarde. Atocha, 25, entrada por Cañizares. L. rral. de A.—Los de provin-cias por carta.
Hermoso iso.º grande. Lu-ces. Huertas, núm. 11.
PRESTAMOS
sobre alhajas y papeletas del Monte. Marqués Pinedo, 1.
La Central Anunciadora
AGENCIA DE PUBLICIDAD
Director,
Sebastián Borrero Soriano.
Esquelas, anuncios en general.
La más económica.
Pedid folletos gratis.
Única agencia que cita hasta
FUENCARRIL, 20, 2º.
MADRID.
PROPIETARIO
ENILIO COLONINA

OSRAM La mejor lámpara

de filamento metálico

Hay muchas lámparas de filamento metálico con pretensiones de ser las mejores; pero ninguna ha podido demostrar con hechos, como la OSRAM, su economía y duración.

La lámpara OSRAM es reconocida en el mundo técnico como la más sólida y de menos consumo.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD EN ESPAÑA
CONCESIONARIO EN ESPAÑA:

LEON ORNSTEIN. -- MADRID. MARIANA PINEDA, 5
MAQUINARIA, ACCESORIOS Y MATERIAL PARA INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA

JABÓN DE SALES DE LA TOJA

Gran Premio de Honor en la Exposición Internacional de Higiene de Madrid
Cura y evita toda clase de afecciones de la piel
EL MEJOR JABÓN DE TOCADOR

Pasilla, 1 peseta.—FARMACIAS, DROGUERIAS Y PERFUMERIAS de Europa y América. — Depósitos en Madrid: D. Antonio Esnaola, plaza del Angel, 18, pral., y Sres. Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9.

BANDAS MILITARES

Se compran los instrumentos inutilizados en la campaña de Melilla. JESUS DEL VALLE, 17



EL EXCMO. SEÑOR

Don José Martínez Escolar

SENADOR DEL REINO

Falleció el día 2 de marzo de 1910

A las dos y diez de la mañana, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

El Excmo. Sr. Presidente del Senado; su viuda la Excmo. Sra. D.^a Soledad Velasco Yagüe; hijos D. José, D. Enrique, D. Luis y D. Carlos; hijas políticas D.^a Josefina Arias de Miranda, D.^a Concepción Berdugo y D.^a María de los Angeles Villegas; nietos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de Don Juan de Alarcón; las del 16 en la del Sagrado Corazón de Jesús (Flor Baja); las del 23 en la parroquia de San Ildefonso; las Gregorianas que se aplicarán desde el día 27 en la de Góngora; á las nueve y media, y los funerales y misas que se dirán en Aranda de Duero y San Juan del Monte (Burgos), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y el Excmo. Cardenal Arzobispo de Toledo han concedido 200 días de indulgencia en la forma acostumbrada, y los Excmos. Sres. Arzobispos de Sevilla, Zaragoza, Burgos y Valencia, 100, y 50 los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Pamplona, Jaca, Zamora, Ávila, Salamanca y Astorga.

LA PRENSA, Agencia de Anuncios.—Cármén, número 18.—Teléfono 123

Atención

Se compra, toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant. caso, Zaragoza, 4.

Cafés y lentes rocas preciosos, únicos que conservan y campo.—Bosch, optico. ARENAL, 19 y 21.

ESPACIOSA VITRINA propia de Exposición, se vende, BUEN SUCESO, 5.

Vistas estereoscópicas á 25 céntimos y 2 pesetas la docena. Hay 3.000 modelos. «Paris inundado». Palais Postal Fuencarral, 2.

“LA CASTELLANA”

LECHE DE VACAS Establos y ganadería propios en Carabanchel Alto. Despachos en Madrid:

Fuencarral, 101; Recoletos, 11; Colegiata, 12. Esta casa puede ofrecer leche de vacas de calidad inmejorable, por proceder de ganado joven, sano, bien alimentado y además pastar en el campo, no teniendo, por lo tanto, una estabulación continua, origen de todas las enfermedades. 30 céntimos medio litro; á domicilio, 33 céntimos. El servicio á domicilio se hace en lecheras precintadas.

Policia - Estadística - Fomento La Academia Poliglota Jurídico-mercantil tiene abiertas sus clases para dichas preparaciones, contando con numeroso y competente profesorado y facilitando á sus alumnos apuntes gratis.—Honorarios mensuales: Policia, 15 ptas. Estadística, 25. Fomento, 25. Se remiten á provincias los apuntes de Fomento (únicos publicados), mediante el envío de 50 pesetas anticipadas. Informes, pidanse al Secretario, don Alonso Moreno, MAGDALENA, 6, entresuelo.

JARABE PECTORAL G. RODRIGO (de fenocela y diónina). Gran resultado en TODA CLASE DE TOSES. Especialidad en la TOS FERINA.—Frasco, 2,50. Plaza de Santo Domingo, 6, farmacia, Madrid.

LO MEJOR

en camas legitimadas inglesas y del país, doradas, de hierro y de madera.

—PINILLOS— Espoz y Mina, 5 (Pasaje). Casa fundada en 1854.

A comprar Muebles y camas á los grandes «Salones de Ventas» la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12

Para vender, anunciar, y para anunciar barato. La Publicidad, León, 20.

†
XIV ANIVERSARIO DEL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
Don Ignacio García Tudela y Prieto
VICEALMIRANTE DE LA ARMADA
Que falleció en el Ferrol el 12 de marzo de 1896.
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda, hermana y sobrinos, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.
D. O. M.

Plateria “CHRISTOFLE”
Sola y Unica Calidad
La Mejor
Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre “CHRISTOFLE” sobre cada pieza.
MADRID: MELERIO dno MELLER, 3, Carrera Sta. Gerónimo.
Se alquila gran local para almacenes. COLEGIATA, 11.
BILLAR barato p.^a carambolas, palos acces. Barquillo, 4, 9 á 12.
Alzapapños y flecos GRANDES REBAJAS. Caballero de Gracia, 22.
RELOJ de los de precisión Venta al por mayor M. MARTIN DE UCEDA MAYOR, 34, MADRID

†
EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR
Don Luis de Ussía y Aldama
MARQUÉS DE ALDAMA
FALLECIÓ EL DÍA 11 DE MARZO DE 1908
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las iglesias del Perpetuo Socorro, Corazón de María, Nuestra Señora de las Angustias, San Miguel, Hospital de la Princesa, Beato Orozco, San José, la Magdalena, Escuelas Pías de San Antón, Siervas de María (plaza de Chamberí), Esclavas del Sagrado Corazón (Obelisco, 6), estando S. D. M. de manifiesto; Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, San Millán de esta corte; Llodio (Alava), Otónes (Segovia), Fuencarral (Madrid), San Sebastián de los Reyes (Madrid), Alcobendas (Madrid), y el 12 en la Concepción, San Fermín de los Navarros (paseo del Cisne) y el 17 en San Luis, serán aplicadas por el alma del referido excelentísimo señor.
Su viuda la Excmo. Sra. D.^a María de Cubas y Erice, Marquesa viuda de Aldama; sus hijos D. Francisco, D. José Luis, D. Jesús, D. Ramón y doña Consuelo; hija política, doña Dolores Díez de Ulzurrun; nieta, hermanos, hermanos políticos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios Nuestro Señor el alma del finado y oigan algunas de las susodichas misas.
Concedieron indulgencias en la forma acostumbrada: 200 días el Excmo. Sr. Cardenal Saucha, Arzobispo de Toledo; 100 días cada uno de los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Valladolid, de Valencia y de Manila, y 50 días también cada uno de los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Jaén, Ciudad Real, Nueva Cáceres, Nueva Segovia y Cebú y el Administrador Apostólico de Jaro.